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� που, αν είσαι αδιόριστος, ωροµίσθιος, αναπληρωτής, ισχυρίζονται ότι δεν

έχεις αρκετή προϋπηρεσία, παιδαγωγική επάρκεια, µεταπτυχιακά  κ.ά.

µόρια - “κριτήρια” τάχα για να γίνεις εκπαιδευτικός - και, για να τ’

αποχτήσεις, πρέπει να ξοδέψεις και πάλι χρήµα και χρόνο από τη ζωή σου

και να ξεχάσεις και την αξιοπρέπειά σου,

� και από την άλλη, εάν και όποτε διοριστείς,  γίνεσαι αυτόµατα φορέας

του “καινούριου” κι εχθροί σου πια είναι οι “παλιοί” συνάδελφοι, µαζί µε

τους γονείς που “δεν ξέρουν”, τους “ταραχοποιούς” µαθητές και γενικότερα

όποιον εµποδίζει την “οµαλή λειτουργία” του σχολείου (δηλαδή όποιον

αγωνίζεται να το αλλάξει και πάει κόντρα στην πολιτική τους)

� Για σένα, που ακούς ότι ο εκπαιδευτικός µπορεί να γίνει “καινοτόµος” και το

σχολείο να φτιάξει “κοινωνία της γνώσης”, µε µαθήσεις που ο µαθητής θα “οικοδοµεί

µόνος του” (αχυροκαλύβες που θα σκορπίζονται στο φύσηµα της αγοράς, για να µένει

γυµνός και άστεγος και πάντα κακοµοίρης). Αρκεί εσύ να κλειστείς µες στο ατοµικό

καβούκι των προκαθορισµένων προγραµµάτων: να γίνεις πλασιέ των νέων

εµπορευµάτων και ιδεολογηµάτων των επιχειρήσεων, να διδάσκεις πόσο βαθιά κι

ωραία θα είναι η εκµετάλλευση “ευρωπαϊκών” προδιαγραφών. Ν’ αποδεχτείς την

υποτίµηση του παιδαγωγικού σου ρόλου και τη µετατροπή σου σε µεσάζοντα και

......  έέχχεειι  γγρρααφφττεείί  ααυυττόό  ττοο  ββιιββλλιιααρράάκκιι..
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ΓΓιιαα  σσέένναα ,,  σσυυννάάδδεελλφφεε,,



διεκπεραιωτή, να παραιτηθείς από την προσπάθεια να µορφωθούν τα παιδιά του

λαού ισότιµα. Ν’ αρπάζεις όποιο κόκκαλο - επίδοµα ή επιµόρφωση - σου πετούν  και

να γαυγίζεις στο “συνδικαλισµό” και την “πολιτική” σαν πιστός φύλακας του

συστήµατος, µην το διαρρήξουν και το... χαλάσουν. Σ’ αυτήν την πολιτική σε θέλουνε

δεµένο.
� Και µες στο κίνηµα των εκπαιδευτικών ακόµη θ’ ακούσεις ότι είσαι κάτι ιδιαίτε-

ρο - όχι σαν τους άλλους δηµόσιους υπαλλήλους, τους “τεµπελχανάδες” που τρώνε µε
χρυσά κουτάλια - γιατί εσύ ασκείς λειτούργηµα και χρειάζεσαι µεταχείριση... προνο-
µιακή. Όµως, για αντάλλαγµα, δεν πρέπει να κάνεις και πολλές απεργίες, που “αποδιορ-
γανώνουν” τη δηµόσια εκπαίδευση. Ότι, αφού είσαι κρατικός λειτουργός, πρέπει να
εφαρµόζεις το νόµο, ακόµα κι όταν αδικεί (δεν είσαι λοιπόν εσύ το κράτος...). Και πως
οφείλεις να υπηρετείς την εκπαιδευτική πολιτική, ακόµα κι όταν είναι αντιπαιδαγωγική
(εδώ πάνε περίπατο το κοινωνικό λειτούργηµα και η προσωπική ευθύνη του επιστήµο-
να). 

Για τη δουλειά µας πρόκειται και εµείς είµαστε εκείνοι που δουλεύουµε. 
Ίδια ταξική είναι η πολιτική τους, είτε τη λεν “αγορά εργασίας” είτε “σχο-

λείο του µέλλοντος” είτε “οικονοµία της αγοράς” ή “κοινωνία της γνώσης”...
Στο ίδιο καζάνι βράζουµε. Και το “µενού” είµαστε όλοι οι εργαζόµενοι,

µαζί µε τους γονείς µας και τα παιδιά µας.
Για τη ζωή µας πρόκειται. Αυτοί που ευθύνονται για τα προβλήµατά µας,

δε θα µας πουν πώς να τη ζήσουµε. 

Αρκεί να κάνεις κάτι κι εσύ. Μάθε, οργανώσου, πάλεψε. 
Πάρε τώρα τη θέση σου στο Πανεργατικό Αγωνιστικό ΜΕτωπο
Κάνε πράξη το ΠΑΜΕ και στο χώρο των εκπαιδευτικών.

ΜΜηηνν  ττοουυςς  αακκοούύςς!!

ΈΈχχεειιςς  κκιι  άάλλλληη  εεππιιλλοογγήή..

4



5

ÁÁ´́  

ÏÏ  ÍÍÅÅÏÏÓÓ  ÅÅÊÊÐÐÁÁÉÉÄÄÅÅÕÕÔÔÉÉÊÊÏÏÓÓ  

ÌÌÐÐÑÑÏÏÓÓÔÔÁÁ  

ÓÓÔÔÁÁ  ÐÐÑÑÏÏÂÂËËÇÇÌÌÁÁÔÔÁÁ  

ÔÔÏÏÕÕ  ÊÊÁÁÉÉÑÑÏÏÕÕ  ÌÌÁÁÓÓ
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ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΛΠΙΖΟΥΝ

Τι περιµένετε;

Ότι οι κουφοί παραχωρήσεις θα σας κάνουν

κι ότι οι αχόρταγοι

κάτι θε να σας δώσουν!

Οι λύκοι θα σας ταΐσουνε αντί να σας καταβροχθίσουν!

Από φιλία

θα σας προσκαλέσει η τίγρη

να της βγάλετε τα δόντια!

Τέτοια περιµένετε! 

Μπ. Μπρεχτ



Á. Ï ÍÅÏÓ ÅÊÐÁÉÄÅÕÔÉÊÏÓ 
ÌÐÑÏÓÔÁ ÓÔÁ ÐÑÏÂËÇÌÁÔÁ ÔÏÕ ÊÁÉÑÏÕ ÌÁÓ

Το ΠΑΜΕ εκπαιδευτικών απευθύνεται σε όλους εσάς που αποφασίσατε
να εργαστείτε στην εκπαίδευση, σας καλωσορίζει και σας εύχεται µια αξιο-
πρεπή και αγωνιστική επαγγελµατική πορεία στο πλάι του λαϊκού κινήµατος
για την παιδεία των σύγχρονων µορφωτικών αναγκών της νέας γενιάς και
όλου του λαού µας.

Εφόσον επιλέξατε ν’ ακολουθήσετε το δρόµο αυτό, θ’ ανακαλύπτετε
στην πορεία του χρόνου, όπως χιλιάδες γνωστοί και άγνωστοι πνευµατικοί
άνθρωποι – αγωνιστές που ανάδειξε το εκπαιδευτικό κίνηµα, ότι η ποιότητα
της εκπαίδευσης, η µόρφωση που παρέχεται στα παιδιά του λαού µας συν-
δέεται άµεσα µε τα χαρακτηριστικά του νέου εργαζόµενου, µε το παρόν και
το µέλλον της κοινωνίας. Γι’ αυτό και τα ζητήµατα της παιδείας αποτέλεσαν
κι αποτελούν πεδίο έντονων κοινωνικών αγώνων και ιδεολογικοπολιτικών
συγκρούσεων, καθώς το πρόβληµα της διάπλασης του νέου ανθρώπου δεν
κρίνεται αποκλειστικά µέσα στη σχολική τάξη µακριά και πέρα από τη δια-
πάλη των κοινωνικών τάξεων.

Η ρίζα των προβληµάτων για όλους τους εκπαιδευτικούς (µόνιµους,
αναπληρωτές, ωροµίσθιους) είναι κοινή. Είναι οι καπιταλιστικές αναδιαρ-
θρώσεις που επιχειρούνται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.).
Έτσι οι κυβερνήσεις αλλάζουνε αλλά όχι και η πολιτική τους. ΠΑΣΟΚ και
Ν∆, κι από κοντά τα άλλα κόµµατα του ευρωµονόδροµου, διαγωνίζονται στο
ποιος εκφράζει πιστότερα και υλοποιεί αποτελεσµατικότερα στη χώρα µας
τη διεθνή στρατηγική του κεφαλαίου.

Στις µέρες µας οι καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις στα εκπαιδευτικά συ-
στήµατα διαρκώς επιταχύνονται µε διπλό στόχο:

αα)) ηη  εεκκππααίίδδεευυσσηη  νναα  υυππηηρρεεττήήσσεειι  ααπποοδδοοττιικκόόττεερραα  ττηηνν  κκααππιιττααλλιισσττιικκήή  οοιικκοο--
ννοοµµίίαα,, να γίνει αποτελεσµατικότερο εργαλείο της κερδοφορίας του µεγάλου
κεφαλαίου.. γι’ αυτό, το σχολείο δε χρειάζεται να δίνει γνώσεις και ολόπλευ-
ρη µόρφωση αλλά κατάρτιση και δεξιότητες.. και µάλιστα στο όνοµα της ∆ια
Βίου Μάθησης περιορίζεται ουσια-
στικά η βασική γενική παιδεία

ββ)) νναα  λλεειιττοουυρργγήήσσεειι  ηη  ίίδδιιαα  µµεε  ιιδδιιωω--
ττιικκάά--οοιικκοοννοοµµιικκάά  κκρριιττήήρριιαα  ((ιιδδιιωωττιικκοο--
πποοίίηησσηη)),,  µµεε  ττοο  ιιδδεεοολλόόγγηηµµαα  όόττιι  ππρρέέππεειι
νν’’  ααννττααγγωωννιισσττεείί  ττοονν  ιιδδιιωωττιικκόό  ττοοµµέέαα
γγιιαα  νναα  γγίίννεειι  πποοιιοοττιικκήή. Οι νέες ανά-
γκες της αγοράς αλλάζουν συνολικά
τη δοµή και το περιεχόµενο της
αστικής εκπαίδευσης.
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To åñãáóéáêü ðñüâëçìá
Ο νέος εκπαιδευτικός βιώνει πρώτα απ’ όλα την εργασιακή ανασφάλεια,

την εργασιακή οµηρία, τις ευέλικτες εργασιακές σχέσεις της Ε.Ε. Πολλοί
από τους νέους εκπαιδευτικούς αναγκάζεστε να περιπλανηθείτε στο πανελ-
λήνιο ως αναπληρωτές ή ωροµίσθιοι, πληρώνοντας κι από την τσέπη σας,
για ν’ αποχτήσετε την πολυπόθητη προϋπηρεσία και να κατοχυρώσετε “δι-
καίωµα” µόνιµου διορισµού. Η εργασιακή οµηρία συνεχίζεται και µετά το
διορισµό, καθώς πολλοί παραµένουν «στη διάθεση του ΠΥΣ∆Ε-ΠΥΣΠΕ» µε
προσωρινή τοποθέτηση αντί οργανικής θέσης. ́ Αλλοι αναγκάζεστε να δίνε-
τε και να ξαναδίνετε στον απαράδεχτο και ψυχοφθόρο διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ, που λειτουργεί σαν λαιµητόµος, µε όλο και πιο πολλά θύµατα, καθώς
µειώνονται οι µόνιµες θέσεις εργασίας. Όλα αυτά είναι το αποτέλεσµα της
πολιτικής της Ε.Ε. που έδωσε το σύνθηµα για την απαξίωση και το κουρέ-
λιασµα των πανεπιστηµιακών πτυχίων και οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και
της Ν.∆ το υλοποίησαν µε την κατάργηση της επετηρίδας και την αύξηση
του αριθµού των αναπληρωτών και ωροµισθίων.

Έτσι σήµερα σ’ όλη την Ε.Ε  η µερική απασχόληση στο εκπαιδευτικό
επάγγελµα κερδίζει όλο και περισσότερο έδαφος. Υπάρχουν χώρες που ο
ρυθµός  αύξησής της είναι 36%-73% (Ισπανία, Λιθουανία, Σλοβενία). Ιδιαίτε-
ρα διαδεδοµένη είναι στο Βέλγιο, τη Γερµανία, τη Λετονία, τη Σουηδία, την
Ολλανδία, τη Νορβηγία, επηρεάζοντας το 25% έως και 50% του συνόλου των
εκπαιδευτικών (βλ. ∆ίκτυο Ευρυδίκη). Στη χώρα µας ο κλάδος των εκπαι-
δευτικών έρχεται δεύτερος στη µερική απασχόληση µε ποσοστό 11%, µεγα-

λύτερο και από αυτό του κλάδου
του τουρισµού! 

Σε πολλά κράτη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που έχουν προχωρή-
σει τα µέτρα για την ανταγωνιστική
λειτουργία του σχολείου (π.χ απο-
κέντρωση, αξιολόγηση, υποχρη-
µατοδότηση κλπ.), το επάγγελµα
του εκπαιδευτικού θεωρείται
επάγγελµα υψηλού ρίσκου, χαµη-
λής ελκυστικότητας από άποψη
µισθού και κύρους µε αποτέλεσµα
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Σ’ αυτό το πλαίσιο ο νέος εκπαιδευτικός καλείται να εργαστεί σε
συνθήκες πολύ χειρότερες απ’ ό,τι οι παλιότεροι συνάδελφοί του,
αναλαµβάνοντας έναν άλλο ρόλο δήθεν “σύγχρονο”, µα κατά βάθος
αντιεκπαιδευτικό και αντικοινωνικό.



µεγάλο ποσοστό φυγής από το επάγγελµα (βλ. πρόσφατη Έκθεση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής “σχετικά µε τη βελτίωση της ποιότητας της κατάρτισης
των εκπαιδευτικών)”.

Μεγάλες είναι οι ευθύνες των πλειοψηφιών ∆ΟΕ-ΟΛΜΕ (∆ΑΚΕ-ΠΑΣΚ-
ΣΥΝ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ), που συναινούν σ’ όλη αυτή την κατάσταση της οµη-
ρίας υιοθετώντας το αίτηµα «18 µήνες αναπληρωτής ή ωροµίσθιος και µετά
µόνιµος διορισµός»! Για το ΠΑΜΕ εκπαιδευτικών είναι αδιαπραγµάτευτο το
δικαίωµα στη σταθερή και µόνιµη εργασία για όλους και γι’ αυτό µε συνέ-
πεια διεκδικεί την κατάργηση του θεσµού του αναπληρωτή και ωροµίσθιου,
την κατάργηση του διαγωνισµού του ΑΣΕΠ, µαζικούς διορισµούς µόνιµων
εκπαιδευτικών ακόµη και για τις “έκτακτες” ανάγκες µέσα από νέα επετηρί-
δα για αντικειµενικό τρόπο διορισµού των πτυχιούχων.

Ôï ïéêïíïìéêü ðñüâëçìá
Η πολιτική της λιτότητας, που πλήττει όλους τους εργαζόµενους και µαζί

τους εκπαιδευτικούς, πλήττει πολύ περισσότερο τους νέους εκπαιδευτι-
κούς, αφού οι περισσότεροι (ωροµίσθιοι και αναπληρωτές) δεν αµείβεστε
για 12 µήνες το χρόνο και πληρώνεστε καθυστερηµένα, ενώ το κόστος της
κατοικίας είναι δυσβάστακτο, καθώς το κράτος δε φροντίζει για την εξα-
σφάλιση στέγης. Το γνωστό σλόγκαν όλων των κυβερνήσεων «δεν αντέχει η
οικονοµία» πρέπει να πάρει ταξική απάντηση. Η οικονοµία δεν είναι ίδια για
όλους. Υπερκέρδη, ρεµούλες, µίζες για το µεγάλο κεφάλαιο και τους υπη-
ρέτες του και µισθοί φτώχειας για τους εργαζόµενους. 

Να διεκδικήσουµε λοιπόν µισθούς µε βάση τις σύγχρονες ανάγκες µας,
µε βάση το ριζοσπαστικό αίτηµα του ΠΑΜΕ για 1800 € στον πρωτοδιόριστο

και όχι τα ψίχου-
λα και επιδόµατα

που αιτούνται
στην πράξη οι

πλειοψηφίες των
ΓΣΕΕ, Α∆Ε∆Υ,

∆ΟΕ, ΟΛΜΕ. Ανά-
µεσα στα άλλα η
λογική της υπο-
κατάστασης του
µισθού από επι-

δόµατα ροκανίζει
τα ασφαλιστικά-
συνταξιοδοτικά
µας δικαιώµατα.
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Πού µας οδηγεί 

η επιδοµατική λογική;
Σήµερα τουλάχιστον 500 € από τα

µηνιαία έσοδα όλων των εκπαιδευτικών

είναι επιδόµατα (εξωδιδακτικής

απασχόλησης, διδακτικής

προετοιµασίας,…), που δεν υπολογίζονται

στο βασικό µισθό και άρα ούτε και στη

σύνταξη. Αυτό θα οδηγήσει πολλούς

συναδέλφους στην “εθελούσια αποδοχή”

της παραµονής τους στην εργασία και

µετά την ηλικία συνταξιοδότησης.

“Προσοχή σχολείο µε ηλικιωµένους
δασκάλους”

Από κινητοποίηση 
Γάλλων εκπαιδευτικών



Ôï ðñüâëçìá ôçò ðáéäáãùãéêÞò ìüñöùóçò êáé
åðéìüñöùóçò

Ο νέος εκπαιδευτικός ρίχνεται στη µάχη της διαπαιδαγώγησης και της
µόρφωσης της νέας γενιάς, καλείται να προσφέρει χωρίς τα απαραίτητα
επιστηµονικά εφόδια που απαιτεί το επάγγελµα του εκπαιδευτικού, χωρίς
καµιά ουσιαστική επιµόρφωση. Είναι σ’ όλους γνωστό ότι οι λεγόµενες κα-
θηγητικές αλλά και οι υπόλοιπες πανεπιστηµιακές σχολές παρέχουν ελάχι-
στη, έως καθόλου, και πάντως αποσπασµατική ψυχοπαιδαγωγική-διδακτι-
κή εκπαίδευση στο µέλλοντα εκπαιδευτικό. Η παιδαγωγική µόρφωση του
εκπαιδευτικού δεν είναι κάτι δεύτερο κι ανεξάρτητο από τις βασικές σπου-
δές, για να περιορίζεται σε ορισµένα µαθήµατα ή να µεταφέρεται σε µετα-
πτυχιακό επίπεδο. Αρνούνται ακόµη και σήµερα το ώριµο αίτηµα για δηµι-
ουργία Ενιαίων Παιδαγωγικών Σχολών µέσα από την αναδιάρθρωση των
πανεπιστηµίων και την ίδια ώρα µιλούν για παιδαγωγική ανεπάρκεια των
υποψηφίων αλλά και των διοριστέων, για τρίµηνες σχολές εισαγωγικής επι-
µόρφωσης πριν το διορισµό κλπ. Κι όµως οι Ενιαίες Παιδαγωγικές Σχολές
θα µπορούσαν µε αντίστοιχα στην ειδικότητα τµήµατα και προγράµµατα να
λύσουν σε πανεπιστηµιακό επίπεδο και την επιµόρφωση όλων των εκπαι-
δευτικών.. ετήσια περιοδική επιµόρφωση µε απαλλαγή των εκπαιδευτικών
από τα διδακτικά τους καθήκοντα. 

Áðü ôá ““ãñÜììáôá”” óôá ““ðñïãñÜììáôá””
Το σχολείο από “ναός” της γνώσης, χώρος µόρφωσης και παιδείας, µετα-

τρέπεται σε «οίκο εµπορίου». Τραπεζίτες, βιοµήχανοι, µεγαλοεκδότες υπό
την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας αλωνίζουν ελεύθερα και προκλητικά

στην εκπαίδευση, γί-
νονται ανάδοχοι σχο-
λικών βιβλίων και χο-
ρηγοί “καινοτόµων
δράσεων”, διοργανώ-
νουν συνέδρια και
κάθε είδους εκδηλώ-
σεις, για  να  εκπολιτί-
σουν τους νέους µε τις
µοντέρνες “αξίες” του
“ευρωπαίου πολίτη”:
τον ανταγωνισµό, την
“επιχειρηµατικότητα”,
τον “κοινωνικό εταιρι-
σµό”, το “ενδιαφέρον”
των επιχειρήσεων για
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το περιβάλλον, την υγεία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη διεθνή καταπολέ-
µηση της “τροµοκρατίας” κλπ.

Γνώση και µόρφωση υποκαθίστανται από τις χρηστικές δεξιότητες και τη
“δια βίου µάθηση” που ορίζει η “παιδαγωγική” των µονοπωλίων και οι ορ-
γανισµοί τους (Ε.Ε. και ΟΟΣΑ), τις αναγκαίες δηλαδή αποσκευές για την ισό-
βια εργασιακή περιπλάνηση και ηµιµάθεια. 

Οι αντιδραστικές τοµές στο περιεχόµενο της αστικής εκπαίδευσης, η
υποκατάσταση της όποιας βασικής γενικής παιδείας από δεξιότητες εφήµε-
ρες και ληξιπρόθεσµες σύµφωνα µε τις διαρκώς µεταβαλλόµενες ανάγκες
της αγοράς, προδιαγράφουν έναν άλλο ρόλο για το νέο εκπαιδευτικό και
οδηγούν σε νέα αδιέξοδα. Αξιοποιώντας το υπαρκτό πρόβληµα του άχαρου
και ανιαρού σχολείου, που καταστέλλει τη δηµιουργικότητα και την πρωτο-
βουλία των µαθητών, η Ε.Ε. και οι εγχώριοι εκφραστές της ισχυρίζονται ότι
για όλα αυτά φταίει η «από καθέδρας αυθεντία» του εκπαιδευτικού.  Γι’ αυτό
ο ρόλος του πρέπει να αλλάξει.  Χρειάζεται, όπως µας λένε, «οι εκπαιδευτι-
κοί ν’ αποδεχτούν ότι δεν αποτελούν τη µοναδική πηγή γνώσης» και να µε-
τεξελιχθούν σε «διαµεσολαβητές και διαχειριστές της γνώσης» διευκολύ-
νοντας τους µαθητές να την προσεγγίσουν µόνοι τους και από διάφορες
πηγές.  Αυτό που αληθινά εννοούν είναι να πάψει ο εκπαιδευτικός να µορ-
φώνει συστηµατικά τους µαθητές του, για ν’ αναλάβουν δράση εκτός από
την οικογένεια και την παρέα, τα MME, οι πολυεθνικές του θεάµατος, οι µε-
γαλοεκδότες µε τα πλουµιστά διδακτικά πακέτα των CD Rom και DVD  και οι
επιχειρήσεις–χορηγοί που µπαινοβγαίνουν στο σχολείο. Ο εκπαιδευτικός
απλώς θα διαχειρίζεται αυτόν το συµφερτό εντυπώσεων και εµπειριών που
θα κουβαλάει ο κάθε µαθητής στο κεφάλι του.

Η υποκατάσταση του ρόλου του εκπαιδευτικού από τις «νέες τεχνολο-
γίες» είναι απόλυτα φυσιολογική στο βαθµό που το ζητούµενο για το σχο-
λείο δεν είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας αλλά η εκγύµνα-
ση δεξιοτήτων. Έτσι, παράλληλα µε την υποβάθµιση του παιδαγωγικού
ρόλου µας, προχωράει και η υποτίµηση των παιδικών και νεανικών ανα-
γκών και ενδιαφερόντων.

Γι’ αυτό τα κάθε είδους σεµινάρια, ατάκτως ερριµµένα, και η περιβόητη
εισαγωγική επιµόρφωση µόνο προβλήµατα και σύγχυση προκαλούν στο
νέο εκπαιδευτικό. Ακόµα κι αν επενδύονται µε τον παιδαγωγικό µανδύα θε-
ωριών που σε άλλες εποχές γέννησε η αστική σκέψη (σχολείο εργασίας,
οµαδοσυνεργατική, σχολική κοινότητα, ενιαία συγκεντρωτική διδασκα-
λία…), τέτοιες επιµορφώσεις δεν υπηρετούν την Παιδαγωγική επιστήµη,
αλλά υπαγορεύονται από άλλες σκοπιµότητες. Προπονούν το νέο εκπαιδευ-
τικό στο κυνήγι των διάφορων “ευρωπαϊκών προγραµµάτων”, τον καλούν να
µάθει πώς θα προσελκύει χορηγούς, πώς πρέπει να συµπεριφέρεται στο
σχολείο της “επιχειρηµατικότητας” και των εφήµερων δεξιοτήτων και πώς
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θα εφαρµόζει τις δήθεν καινοτόµες δράσεις της “διαθεµατικότητας”, της
“ευέλικτης ζώνης” , της αξιολόγησης κλπ. σε βάρος της επιστηµονικής θεώ-
ρησης του κόσµου, της ενιαίας βασικής -γενικής παιδείας και της συνολι-
κής συλλογικής λειτουργίας του σχολείου. 

Η αστική τάξη µε τα επιτελεία της “ενηµερώνουν” το νέο εκπαιδευτικό ότι
για τα χάλια της εκπαίδευσης, για τους φραγµούς, για τη µαθητική διαρροή1,
για την ανεργία, µε λίγα λόγια για την ταξική παιδεία δεν ευθύνεται η αντι-
λαϊκή πολιτική τους, αλλά φταίνε: ο βιοπαλαιστής γονιός που αναγκάζεται
να κάνει και δύο δουλειές για να τα φέρει βόλτα,  η δήθεν αδιαφορία και οι
απεργίες των εκπαιδευτικών, η έλλειψη αξιολόγησης2,ο “κρατισµός” στην
εκπαίδευση  και η λειψή αποκέντρωση3, η απουσία “Σχολικού Επαγγελµατι-
κού Προσανατολισµού” και τεστ «αυτογνωσίας», ώστε κάποια παιδιά που
«δεν παίρνουν τα γράµµατα» να στραφούν από νωρίς στην τεχνική εκπαί-
δευση (για το καλό τους τάχα, παραµένει διαφοροποιηµένη πρόωρα η εκ-
παίδευση σε  “γενική” – ακαδηµαϊκή και “τεχνική” – επαγγελµατική).

Και όταν ο εκπαιδευτικός, παρ’ όλες τις αντιεπιστηµονικές θεωρίες και τα
ιδεολογήµατα, δεν υποτάσσεται, δεν ενσωµατώνεται, γιατί κατανοεί µε την
επίδραση και του λαϊκού κινήµατος ότι η ρίζα των εκπαιδευτικών ανισοτή-
των βρίσκεται στην ίδια την ταξική διάρθρωση της κοινωνίας και τη θέση
του καθενός σ’ αυτήν, τότε πρέπει να παραµεριστεί. Καινοτόµα αντίληψη θε-
ωρούνται από µόνες τους οι “νέες τεχνολογίες” για χάρη των οποίων ο εκ-
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11.. Η µαθητική διαρροή στο Γυµνάσιο είναι γύρω στο 15%. Το ζήτηµα για την Ε.Ε. και το Π.Ι. (βλέπε

παρουσίαση σχετικής έρευνας Γενάρη ‘07) δεν είναι να αντιµετωπιστεί η διαρροή, αλλά ν’ αναπτυχθεί

το δίκτυο της “δια βίου εκπαίδευσης-κατάρτισης”, προκειµένου να δίνει στους νέους δεξιότητες

άµεσης απόδοσης στην οικονοµία της αγοράς. Στο ερώτηµα αν «είναι πάντα η διαρροή αρνητική», το

Π.Ι. υιοθετεί την άποψη «…είναι θέµα οπτικής γωνίας»(!). Στη συνέχεια υποστηρίζει: «Από την άλλη

πλευρά, µε τη δια βίου εκπαίδευση εξασφαλίζεται µεγαλύτερη ευελιξία στην είσοδο και έξοδο σε εκ-

παιδευτικές δοµές, οι οποίες ελλείψεις µπορούν να καλυφθούν εκ των υστέρων και ενδεχοµένως το

πρόβληµα της εγκατάλειψης του σχολείου, ακόµη και της υποχρεωτικής βαθµίδας, να µην έχει σήµε-

ρα και πολύ περισσότερο να µην έχει στο µέλλον την ίδια σηµασία και βαρύτητα».

22..  Η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των σχολικών µονάδων αναδεικνύεται σ’ όλη την

Ε.Ε. βασικός µοχλός για τη γενίκευση και επιτάχυνση της ιδιωτικοκοινωνικής, ανταγωνιστικής λει-

τουργίας και κατηγοριοποίησης της εκπαίδευσης σ’ όλες τις βαθµίδες. Οι περίφηµοι 16 δείχτες αξιο-

λόγησης του ΟΟΣΑ και της Ε.Ε., µε τους οποίους αξιολογούνται και κατατάσσονται τα εκπαιδευτικά

συστήµατα των χωρών, αναφέρονται σε δεξιότητες που εξυπηρετούν τις άµεσες ανάγκες της αγοράς. 

33..  ΠΑΣΟΚ, Ν∆, ΣΥΝ τάσσονται υπέρ της “αποκέντρωσης“-“αυτονοµίας“ και της “ελεύθερης επιλο-

γής“ σχολείου. Πρόγραµµα, χρηµατοδότηση και επιλογή εκπαιδευτικών θα καθορίζονται σε τοπικό

επίπεδο. Η “αποκέντρωση του σχολικού συστήµατος” δεν είναι παρά η εµπορευµατοποίηση της παι-

δείας και νοµιµοποίηση των κοινωνικών ανισοτήτων που βαφτίζονται “ελευθερίες επιλογής” και “το-

πικές ανάγκες”. Θα σηµάνει βαθύτερη ταξική κατηγοριοποίηση και διαφοροποίηση των σχολείων.



παιδευτικός, αν δεν πάει στην άκρη, πρέπει να
τυποποιήσει τη διδασκαλία του. Ή ότι ο εκπαι-
δευτικός, στο όνοµα του ότι δεν προσφέρου-
µε πλέον έτοιµες-καταχτηµένες γνώσεις στο
παιδί αλλά «το µαθαίνουµε πώς να µαθαίνει»,
πρέπει να ξεχάσει για ποιο σκοπό ο µαθητής
µαθαίνει, ότι µαθαίνει πώς να ζει. Και ψάχνο-
ντας τις πρωτότυπες µορφές διδασκαλίας στο
τέλος κι ο πιο καλοπροαίρετος εκπαιδευτικός
κινδυνεύει να χάσει την ουσία: ζει ο µαθητής
στο σχολείο και  µαθαίνει πώς να ζήσει µια
ανθρώπινη ζωή; Γιατί το σχολείο σήµερα εξο-
ντώνει, χωρίς να µορφώνει;
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HH  ““ΑΑξξιιοολλόόγγηησσηη””  ττοουυ  εελλλληηννιικκοούύ  εεκκππααιιδδεευυ--
ττιικκοούύ  σσυυσσττήήµµααττοοςς  ααππόό  ττοονν  ΟΟΟΟΣΣΑΑ

Το 1995 ο ΟΟΣΑ δηµοσίευσε έκθεση για
τις αλλαγές που “έπρεπε” να γίνουν στην
ελληνική εκπαίδευση. Όλες οι “εκπαιδευτικές
µεταρρυθµίσεις” που ακολούθησαν εφαρµό-
ζουν σταδιακά αυτά τα µέτρα κι έχουν την ίδια
στρατηγική των επιχειρήσεων. Eµείς απλά
υπογραµµίζουµε ορισµένα σηµεία της.

&10: Αν και υπάρχει µια ισχυρή παράδοση
υπέρ των δηµόσιων υπηρεσιών για όλους,
φαίνεται αναγκαίο να βρούµε τρόπους µε
τους οποίους η εκπαίδευση µπορεί να προ-
σελκύσει πόρους. Όσον αφορά την
Τριτοβάθµια εκπαίδευση, κάποια οικογενεια-
κή συνεισφορά σε δίδακτρα και άλλες δαπά-
νες δεν αποκλείεται από τους εµπειρογνώµο-
νες, αν και κατανοούµε ότι αυτό θα µπορούσε
να συναντήσει σθεναρή αντίσταση. Μια δυνα-
τότητα θα µπορούσε να είναι η εξασφάλιση
περισσότερων θέσεων στα πανεπιστήµια µε
το να επιτρέπουν στις τοπικές αρχές την
ανεύρεση των επιπρόσθετων χρηµάτων που
χρειάζονται. Η προοπτική των πρόσθετων
κατά τόπους φόρων ίσως είναι προτιµητέα
…Στο επίπεδο της Πρωτοβάθµιας και
∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σχολικές επι-
τροπές ήδη συγκεντρώνουν χρήµατα για την
κάλυψη κτηριακών αναγκών και συντήρησης.
Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα …να υιοθετήσουν
ένα  επιχειρηµατικό πνεύµα.

&12: Οι πιο σωστές µορφές δηµοκρατίας
και ισότητας δίνουν την ευκαιρία στο άτοµο
για ατοµική πρόοδο στο πλαίσιο µιας πολιτι-
κής γενικευµένων τύπων, δια µέσου διαδικα-
σιών που έχουν προσαρµοστεί στις ανάγκες
ατόµων και κοινοτήτων την κατάλληλη ώρα
και στον κατάλληλο τόπο.

&14: Ο µηχανιστικός κοινωνικός ισοπε-
δωτισµός εµφανίζεται στο δικαίωµα των
µαθητών για δωρεάν βιβλία και τροφή, στη
λίστα αρχαιότητας που αφορά στο δηµόσιο
τοµέα, … και στο σχεδόν απεριόριστο δικαίω-
µα κάθε σπουδαστή για την απόχτηση πτυχί-
ου, εφόσον έχει εξασφαλιστεί η εισαγωγή του
στο πανεπιστήµιο. Έτσι η νεολαία είναι από
πολύ νωρίς κοινωνικοποιηµένη στο να θεωρεί
το χώρο της εκπαίδευσης σαν “χώρο συντα-
ξιοδότησης”, κάτι που εµποδίζει …τη δηµι-
ουργία πιο έντεχνων µορφών ιδιωτικής επι-
χείρησης.

&15: Όλες αυτές οι υπερισχύουσες παρα-
δοχές έχουν σε µεγάλο βαθµό αρνητικές
συνεκδοχές, οι οποίες πρέπει ν’ αντικαταστα-
θούν από µια επαγγελµατική ηθική που θέτει
ως προϋπόθεση ότι οι δάσκαλοι/καθηγητές
θα χρησιµοποιούν την πείρα τους µε αλτρου-
ϊστική φροντίδα για τις ανάγκες των πελατών
τους.

&17: Ο δάσκαλος/καθηγητής είναι ο
κύριος πόρος στο χώρο της εκπαίδευσης.
Είναι απαραίτητο να προσλαµβάνεται κατ’ επι-



Íá ãßíïõìå áëçèéíïß ðáéäáãùãïß
H αστική τάξη, η κυρίαρχη πολιτική υποτάσσει την εκπαίδευση στα δικά

της συµφέροντα, στη διαιώνιση του κοινωνικο-οικονοµικού της συστήµα-
τος. Γι’ αυτό ήθελαν και θέλουν τον εκπαιδευτικό εργασιακά όµηρο, οικονο-
µικά καθηλωµένο αλλά κι επιστηµονικά απληροφόρητο και αµόρφωτο. 

Η εργατική τάξη, η νέα γενιά, ο λαός µας αναζητάει όµως στο πρόσωπο
του νέου εκπαιδευτικού τον παιδαγωγό που θα εµπνεύσει στο νέο την
αγάπη για τη µόρφωση, που µάχεται για την ολόπλευρη διαµόρφωση ελεύ-
θερων και συνειδητών ανθρώπων µε οράµατα και ιδανικά. Γιατί, όπως έλεγε
ο µεγάλος µας διανοητής και παιδαγωγός ∆. Γληνός, δε σπουδάζουµε για
να σπουδάζουµε, «η µόρφωση δεν είναι ζήτηµα γνώσης, είναι ζήτηµα
ζωής». Σκοπός του σχολείου πρέπει να γίνει η διαπαιδαγώγηση ανθρώπων
µε επιστηµονική κοσµοθεωρία που θα κατανοούν το ρόλο τους στην κοινω-
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λογήν και όχι µε βάση την επετηρίδα, να είναι αποτελεσµατικά εκπαιδευµένος (δια µέσου της
κατάρτισής του από υπηρεσιακούς παράγοντες, …) ώστε να µετατραπεί το εκπαιδευτικό προσω-
πικό σ’ ένα πλήρες επαγγελµατικό εκπαιδευτικό σώµα. Ο εκάστοτε καθηγητής, ανάλογα µε την
επαγγελµατική του κρίση, θα πρέπει να ελαφρύνει τη διδακτική ύλη από το άψυχο βάρος ενός
συγκεντρωτισµού που βασίζεται σ’ ένα και µόνο σχολικό βιβλίο, ώστε ο ίδιος να µπορέσει να την
προσαρµόσει στα τοπικά ενδιαφέροντα και τις ανάγκες.

&22: Παρά τα βήµατα αποκέντρωσης που έχουν γίνει, το εκπαιδευτικό σύστηµα παραµένει
συγκεντρωτικό. Το πρόγραµµα των µαθηµάτων προδιαγράφεται από το κέντρο αποφάσεων και τα
βιβλία που έχει προσδιορίσει το κέντρο αποφάσεων.

&34: Η αξιολόγηση σχολείων επιβάλλεται να ενθαρρύνει τα σχολεία να χρησιµοποιούν την
ελευθερία τους προς αποφυγή µιας αποκλειστικής εξάρτησης από ένα εθνικό πρόγραµµα διδα-
σκαλίας. Πρέπει να ενθαρρύνει την αυτοαξιολόγηση που θα χρησιµοποιηθεί … για να παρέχει τις
απαραίτητες πληροφορίες για εξωτερική/αντικειµενική αξιολόγηση. Είναι απαραίτητο να συσχε-
τίζεται µε ένα τεκµηριωµένο σκεπτικό για το ρόλο του καθηγητή και τους στόχους της διδασκα-
λίας.

&61: Η ευθύνη για τη συντήρηση και τις επισκευές πρέπει να παραµείνει στα χέρια των τοπι-
κών αρχών αλλά οι πρωτοβουλίες και των σχολείων και των τοπικών αρχών ως προς την εξασφά-
λιση κάποιας βελτίωσης είναι απαραίτητο να προωθηθούν, τα δε εµπόδια νοµικής ή διοικητικής
φύσεως θα πρέπει να ξεπεραστούν. Επιπροσθέτως η χρήση πόρων που παρέχονται από συλλό-
γους γονέων και τοπικές επιχειρήσεις πρέπει να ενθαρρύνεται. Το Υπουργείο επιβάλλεται να δια-
θέτει τα αντίστοιχα συµπληρωµατικά κονδύλια για τέτοια έργα. Τέτοιου είδους ενέργειες θα
ενθαρρύνουν την αίσθηση ευθύνης από πλευράς των τοπικών παραγόντων για τα δικά τους σχο-
λεία και θα οδηγήσουν στην εµπέδωση ενός αισθήµατος ιδιοκτησίας…

&62: Τα προγράµµατα µαθηµάτων θα συντάσσονται κατά τέτοιον τρόπο ώστε να λαµβάνονται
υπόψη η ευρεία κλίµακα ικανοτήτων και ενδιαφερόντων των µαθητών, καθώς επίσης και οι τοπι-
κές συνθήκες και ανάγκες…

&63: Η ελεύθερη αγορά βιβλίων και η ελευθερία επιλογής µεταξύ εγκεκριµένων βιβλίων είναι
οι απαραίτητες προϋποθέσεις ανάπτυξης των αναλυτικών προγραµµάτων.

Το υψηλό ποσοστό µαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο στις λιγότερο πυκνοκατοικηµένες
περιοχές µπορεί να ελαττωθεί εάν το πρόγραµµα µαθηµάτων προσανατολιστεί στις τοπικές ανά-
γκες και εάν στο ωρολόγιο πρόγραµµα ληφθεί σοβαρά υπόψη η αναγκαιότητα των µαθητών να
συµµετέχουν στις επαγγελµατικές οικογενειακές δραστηριότητες.»



νική εξέλιξη. 
Σε καµία περίπτωση ο εκπαιδευτικός δεν πρέπει να εγκαταλείψει την

αποστολή του µπροστά στις δυσκολίες, το γενικότερο βιοτικό και πολιτιστι-
κό επίπεδο, την άθλια υποδοµή των σχολείων, την προσπάθεια των κυβερ-
νώντων να τον “συµµορφώσουν” στα δικά τους µέτρα. Η δεύτερη δουλειά, το
φροντιστήριο, το ιδιαίτερο ή το κυνήγι προγραµµάτων εξοντώνουν, αποπρο-
σανατολίζουν τον εκπαιδευτικό και παγιώνουν-οξύνουν, αντί να λύσουν τα
προβλήµατα. Ν’ αρνηθούµε λοιπόν ν’ αποχτήσουµε συµπληρωµατικό εισό-
δηµα πατώντας στα χάλια της παιδείας.

Το ερώτηµα που όλοι µας πρέπει να απαντήσουµε είναι ττιι  άάννθθρρωωπποο  θθέέ--
λλοουυµµεε    νναα    δδιιααµµοορρφφώώννεειι  ττοο  σσχχοολλεείίοο  κκααιι  γγιιαα  πποοιιαα  κκοοιιννωωννίίαα;; Και σε αυτό µέσος
δρόµος δεν υπάρχει. Είτε θα γίνουµε δάσκαλοι που θα τολµήσουµε να διδά-
ξουµε την αλήθεια, τον αγώνα και τελικά την αξιοπρεπή και τίµια στάση
ζωής στους µαθητές µας, είτε θα µετρήσουµε το µπόι µας µε βάση τα κριτή-
ρια των επιχειρήσεων που βλέπουν σε κάθε µαθητή και έναν πιθανό πελάτη
και αυριανό εργαζόµενο προς εκµετάλλευση.

Πρέπει να έχουµε πάντα στο µυαλό µας την κοινωνική καταγωγή των µα-
θητών µας, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η λαϊκή οικογένεια και κα-
θρεφτίζονται στους µαθητές µας. Για µας η κακή σχολική επίδοση και  η
αδιαφορία του µαθητή δε µπορεί να είναι αφορµή για να αφεθεί ένα παιδί
στην τύχη που του έχει προδιαγράψει η ταξική κοινωνία. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η εργασία του εκπαιδευτικού και η σύνδεση της
προσπάθειάς του µέσα στην τάξη µε  τις γενικότερες διεκδικήσεις.  Γι’ αυτό
η θέση του νέου εκπαιδευτικού είναι µε το λαό σ’ ένα ευρύ Μέτωπο που
αγωνίζεται και διεκδικεί µόρφωση και δουλειά για όλους. Για µισθούς που
θα καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες, για την αύξηση των δαπανών για την
παιδεία, για τη διεύρυνση της βασικής εκπαίδευσης µέσα από «Ενιαίο
12χρονο βασικό υποχρεωτικό σχολείο», αποκλειστικά δηµόσιο και δωρεάν
για όλα τα παιδιά, που θα είναι προϋπόθεση για την οποιαδήποτε επαγγελ-
µατική επιλογή. Ενιαίο σχολείο χωρίς τον ξεπερασµένο διαχωρισµό σε ∆η-
µοτικό – Γυµνάσιο – Λύκειο, χωρίς διακρίσεις σε Γενικό – Τεχνικό, χωρίς
διαίρεση του προγράµµατός του σε κατευθύνσεις, κύκλους κλπ. 
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Σχολείο που θα παρέχει επαρκή µόρφωση µε γενικό επιστηµονικό κο-
σµοθεωρητικό υπόβαθρο σ’ όλα τα παιδιά, θ’ αποκαθιστά δηµιουργικά τη
σχέση θεωρίας και πράξης και σφαιρικά θα διαπλάθει την προσωπικότητά
τους µέχρι την ενηλικίωσή τους.

Η αναµόρφωση της παιδείας προς όφελος του Λαού και της νέας γενιάς
του, δεν µπορεί  να έρθει χωρίς σύγκρουση µε τη λογική της αγοράς και του
κέρδους, χωρίς σύγκρουση µε τους µηχανισµούς και την πολιτική της ΕΕ,
του ΟΟΣΑ και των άλλων ιµπεριαλιστικών κέντρων που καθοδηγούν και
υπαγορεύουν αυτή την πολιτική στην παιδεία, στην εργασία, συνολικά στην
κοινωνική ζωή. Αυτό απαιτεί άλλους συσχετισµούς στο συνδικαλιστικό και
πολιτικό επίπεδο, στο επίπεδο τελικά της εξουσίας.

Νέοι εκπαιδευτικοί, οοιι  δδρρόόµµοοιι  πποουυ  ααννοοίίγγοοννττααιι  µµππρροοσσττάά  σσααςς  εείίννααιι  δδύύοο::  ήή
θθαα  ππάάττεε  µµεε  ττοο  µµέέρροοςς  ττηηςς  κκυυρρίίααρρχχηηςς  πποολλιιττιικκήήςς  κκααιι  θθαα  ππρροοσσυυπποογγρράάψψεεττεε  ττηηνν
αανναασσφφάάλλεειιαα  κκααιι  ττηη  δδιιααρρκκήή  υυπποοββάάθθµµιισσηη  ττηηςς  θθέέσσηηςς  σσααςς,,  ήή    θθαα  ππάάττεε  µµεε  ττοο
µµέέρροοςς  ττηηςς  σσύύγγκκρροουυσσηηςς  κκααιι  ττηηςς  ρρήήξξηηςς,,  πποουυ  εείίννααιι  οοιι  µµόόννοοιι  όόρροοιι  γγιιαα  ττηηνν  εεππίίλλυυ--
σσηη  ττωωνν  ππρροοββλληηµµάάττωωνν,,  µµέέσσαα  ααππόό  µµιιαανν  άάλλλληη  οοιικκοοννοοµµιικκήή  --  κκοοιιννωωννιικκήή  ππρρααγγµµαα--
ττιικκόόττηητταα  κκααιι  ααννάάππττυυξξηη  ππρροοςς  όόφφεελλοοςς  ττοουυ  λλααοούύ..  ΤΤρρίίττοοςς  δδρρόόµµοοςς  δδεενν  υυππάάρρχχεειι.
Αρκετοί από εσάς εργάζεστε χρόνια αναπληρωτές ή ωροµίσθιοι και γνωρί-
ζετε πολύ καλά πού οδήγησαν τα πράγµατα οι εκπαιδευτικές οµοσπονδίες
µε τις γνωστές προτάσεις τους για τις διάφορες ρυθµίσεις. Το ΠΑΜΕ Εκπαι-
δευτικών σάς καλεί να συσπειρωθείτε στις γραµµές του, να υπερασπιστείτε
στα συνδικάτα το πλαίσιό του, να δράσετε µέσα στο ταξικό συνδικαλιστικό
κίνηµα µε αισιοδοξία, πείσµα και δύναµη. 

Αναρωτηθείτε κι εσείς µε τη σειρά σας: «Πού ανήκετε; Το µεγαλύτερο
πλήθος από σας είναι φτωχά παιδιά. Αν ακούσετε το αίµα σας, δε θα προδώ-
σετε την τάξη σας. Θα πάτε µε το µέρος των φτωχών και θ’ αγωνιστείτε και
εσείς για τη νέα ζωή» (∆. Γληνός, άρθρο για τους φοιτητές –µελλοντικούς
επιστήµονες).
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Ο Εκπαιδευτικός Όµιλος από το τέλος
του 1920, µε τις βδοµαδιάτικες συγκεντρώ-
σεις, οµιλίες και συζητήσεις των µελών του
ήταν σ’ αδιάκοπη επαφή µε τα ρεύµατα των
ιδεών, που κυκλοφορούσαν και στον τόπο
µας και στον έξω πολιτισµένο κόσµο.

Οι ζυµώσεις αυτές, που έγιναν µάλιστα
εντονότερες στα τελευταία τρία χρόνια
(1924, 1925, 1926) φέρανε µια ριζική διχο-
γνωµία και µέσα στη ∆ιοικητική Επιτροπή
και στον πλατύτερο κύκλο των µελών του
Οµίλου.

Έτσι παρουσιάστηκε από δυο µεριές η
απαίτηση ν’ αναθεωρηθούν οι προγραµµα-
τικές αρχές του Οµίλου αα))  ααππόό  σσττοοιιχχεείίαα  σσυυ--
ννττηηρρηηττιικκάά,,  που άρχισαν να θεωρούν επικί-
ντυνο πια για όλη την εκπαιδευτική µεταρ-
ρύθµιση, να υπάρχουν µέσα στον Όµιλο
µέλη, που τείνουν να συσχετίζουν το εκπαι-
δευτικό πρόβληµα µε το κοινωνικό. Τα µέλη
αυτά τα θεωρούσαν υπεύθυνα και για τους
κρατικούς διωγµούς των µεταρρυθµιστών.
Και ββ))  ααππόό  σσττοοιιχχεείίαα  ρριιζζοοσσππαασσττιικκάά,,  που ήθε-
λαν ίσα-ίσα να ξεκαθαρίσουν την αόριστη
και συγχυσµένη κοινωνιολογική βάση, που
είχαν ως τώρα τα αιτήµατα της εκπαιδευτι-
κής µεταρρύθµισης. 

Ôé æçôïýóáí ïé óõíôçñçôéêïß

Οι απαιτήσεις των συντηρητικών συγκε-
ντρώθηκαν σε τρία σηµεία. 

ΤΤοο  ππρρώώττοο αναφέρεται στον ταξικό χαρα-
χτήρα της Παιδείας και το χαραχτήρα του
αγώνα για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση.

Κάθε προσπάθεια να σχετιστεί και το
έργο του σχολειού και ο αγώνας για την εκ-
παιδευτική µεταρρύθµιση µε την κοινωνική
βάση και κοινωνική σύνθεση και τους
αγώνες των κοινωνικών τάξεων, τη θεωρή-
σανε για µεταστροφή του έργου του Οµίλου
σε επιχείρηση πολιτική. Το καθαρό παιδα-

γωγικό αντίκρισµα των πραµάτων, είπαν,
είναι ολότελα ανεξάρτητο από την κοινωνι-
κή σύνθεση και τους κοινωνικούς αγώνες,
είναι υπερταξικό. Γι’ αυτό είναι µπορετή και
η ύπαρξη υπερταξικής παιδείας ανεξάρτητα
από την ύπαρξη κοινωνικών τάξεων. Έτσι
όσοι δέχονται πως όλες οι κοινωνικές ορ-
γανώσεις και η παιδεία είναι αναγκαστικά
εξαρτηµένες από τη µορφή της κοινωνικής
σύνθεσης, δεν είναι παιδαγωγοί, µα πολιτι-
κοί ή ακόµα χειρότερα «πολιτεύονται». Ο
Όµιλος λοιπόν ή πρέπει να δηλώσει και ν’
αναγράψει στο πρόγραµµά του ότι στέκεται
«υπεράνω των τάξεων» ή παύει να είναι εκ-
παιδευτικό σωµατείο, αλλάζει σκοπό και
κατεύθυνση και γίνεται σωµατείο πολιτι-
κό….

Τις απαιτήσεις αυτές των συντηρητικών
τις πολέµησαν έντονα τα προοδευτικά στοι-
χεία του Οµίλου.  

¸÷åé ó÷Ýóç ç ðáéäåßá ìå ôéò
êïéíùíéêÝò ôÜîåéò;

Το πρώτο αίτηµα σχετικά µε τον ταξικό
χαραχτήρα της παιδείας δεν είχε κανένα
άλλο σκοπό, παρά να διώξει κάθε υποψία
πως ο Όµιλος και η Εκπαιδευτική µεταρ-
ρύθµιση έχουν οποιαδήποτε σχέση µε τον
κοµµουνισµό και την κοµµουνιστική κίνη-
ση, αφού η αναγνώριση της πάλης των τά-
ξεων είναι η βασική αρχή του επιστηµονι-
κού σοσιαλισµού, λοιπόν και του κοµµουνι-
σµού.

Αστήριχτο αίτηµα για να πετύχει αβέ-
βαιο αποτέλεσµα. Γιατί, για να σταθεί το
αίτηµα αυτό, θάπρεπε ν’ αποδειχτεί
επιστηµονικά πρώτα-πρώτα αν καµιά
από τις ιστορικά µελετηµένες σύν-
θετες κοινωνίες ήταν χωρίς κοινω-
νικές τάξεις, έπειτα αν στάθηκε
µέσα σ’ αυτές παιδεία που να

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

ΑΑππόό  ττηη  ∆∆ιιαακκήήρρυυξξηη  ττηηςς  ∆∆ιιοοιικκηηττιικκήήςς  ΕΕππιιττρροοππήήςς  ττοουυ  ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκοούύ  ΟΟµµίίλλοουυ
ΑΑθθήήνναα  2200  ΙΙοούύννηη  11992277
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µην ήταν ταξικά καθορισµένη, τρίτο αν
µπορεί να λείψει ο ταξικός χαραχτήρας της
παιδείας χωρίς να λείψουν οι κοινωνικές
τάξεις, τέταρτο αν υπάρχει καθαρά παιδα-
γωγικό (δηλαδή ανεξάρτητο από κάθε
σχέση µε την κοινωνική οργάνωση), αντί-
κρισµα των πραγµάτων για µια παιδεία δη-
µόσια και κρατικά οργανωµένη. Η θεωρία
««ττοο  κκρράάττοοςς  υυππεερράάννωω  ττωωνν  ττάάξξεεωωνν»» τη στιγµή
που υπάρχουν τάξεις, είναι καθαρό ξεγέλα-
σµα, για να κρύψει την πραγµατικότητα, δη-
λαδή ««ττοο  κκρράάττοοςς  υυππέέρρ  ττηηςς  άάρρχχοουυσσααςς
ττάάξξηηςς»»..  

Γι’ αυτό η θεωρία πως ο Εκπαιδευτικός
Όµιλος, άµα δεχτεί ειλικρινά την αρχή της
πάλης των τάξεων, παύει να είναι εκπαι-
δευτικό σωµατείο και γίνεται πολιτικό, δε
σηµαίνει τίποτα άλλο παρά πως ο Όµιλος
δεν πρέπει ίσα-ίσα ν’ αντικρίζει το συµφέ-
ρο του “συνόλου”, παρά µµιιααςς  µµόόννοο  ττάάξξηηςς,,
της αστικής, και να µελετάει τα εκπαιδευτι-
κά ζητήµατα µέσα στο πλαίσιο µόνο των
δικών της συµφερόντων.

Μόνο λοιπόν άµα αναγνωρίσει και
δεχτεί την αλήθεια για τον κοινωνικό καθο-
ρισµό της παιδείας, τότε και µόνο τότε
εργάζεται πραγµατικά για το σύνολο, τότε
και µόνο τότε αγκαλιάζει ολόκληρο το πρό-
βληµα της παιδείας. Γιατί τότε βλέπει ο
Όµιλος την αλήθεια και ερµηνεύει σωστά.
Βλέπει ως ποιο σηµείο µπορεί να προχω-
ρήσει η άρχουσα τάξη στην οργάνωση της
παιδείας και ακόµα πως το σηµείο αυτό,
που άγρυπνα φυλάγεται, είναι η γραµµή
του ταξικού συµφέροντος. 

Βλέπει πως κανένας ροµαντικός φιλαν-
θρωπισµός και µόνο ο αγώνας µπορεί να
δώσει ένα µέρος ή το σύνολο από τα πνευ-
µατικά αγαθά, σε κείνους που σήµερα δεν
τάχουν, όπως µόνο µε τον αγώνα µπορούν
να καταχτήσουν οι αδικηµένοι ένα µέρος ή
το σύνολο από τα υλικά αγαθά. 

Βλέπει πως αυτοί αποτελούν σήµερα τα
οχτώ δέκατα του λαού κι όµως η αδικία

υπάρχει. Εκπαιδευτική πρόοδος και εκπαι-
δευτική αναγέννηση δε σηµαίνει τίποτα
άλλο παρά να καταχτήσουν αληθινά τα
πνευµατικά αγαθά όλοι όσοι έχουν φυσιο-
λογικά τη δυνατότητα µέσα τους. Ο
Εκπαιδευτικός Όµιλος λοιπόν δεν µπορεί
να λέγεται και να είναι αληθινά προοδευτι-
κό σωµατείο, αν δε µελετήσει τα µέσα και
δε βοηθήσει µ’ όλη του τη δύναµη, για να
λείψει πια αυτή η αδικία. Αυτό είναι το
νόηµα της Λαϊκής Εκπαιδευτικής
Μεταρρύθµισης.

Και ο Εκπαιδευτικός Όµιλος, όταν
πάψει να επιδιώκει και να προετοιµάζει µια
ουσιαστική λαϊκή εκπαιδευτική µεταρρύθ-
µιση, τότε ίσα-ίσα βγαίνει έξω από το
σκοπό του και αλλάζει κατεύθυνση. 

Τις ιδέες αυτές διατυπώσανε οι προο-
δευτικοί του Οµίλου µε την ακόλουθη αρχή.

«Κάθε σηµαντική κοινωνική µεταρρύθ-
µιση, άρα και η εκπαιδευτική, γίνεται µε
µέσο την πάλη των κοινωνικών τάξεων.

Η ελληνική αστική τάξη, όπως έδειξε η
ως τώρα πείρα του Εκπαιδευτικού Οµίλου, ή
καταπολεµάει άµεσα ή δεν επιδιώκει ειλι-
κρινά µιαν ουσιαστική λαϊκή εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση. Γι’ αυτό ο Όµιλος βλέπει πως
η λαϊκή εκπαιδευτική µεταρρύθµιση δεν
µπορεί να έχει άλλο κοινωνικό φορέα και
πρόµαχο παρά τις κοινωνικές εκείνες
τάξεις, που σαν αδικηµένες συνειδητοποι-
ούν καθαρά τα κοινωνικά προβλήµατα και
αγωνίζονται για την πραγµατοποίηση κοινω-
νικών µεταρρυθµίσεων, αναγκάζοντας έτσι
και την άρχουσα τάξη να βελτιώνει τους θε-
σµούς της. Γι’ αυτό ο Εκπαιδευτικός
Όµιλος, σα σωµατείο εκπαιδευτικής
πρωτοπορίας, έχει χρέος να εργάζεται
και να εκφράζει τα εκπαιδευτικά  αι-
τήµατα και να διαµορφώνει την εκ-
παιδευτική συνείδηση των λαϊκών
τάξεων (εργατικής, αγροτικής, µι-
κροαστικής».



ÂÂ´́  

ÐÐÁÁÑÑÅÅ  ÅÅÍÍÅÅÑÑÃÃÁÁ

ÌÌÅÅÑÑÏÏÓÓ  

ÓÓÔÔÏÏ  ÅÅÑÑÃÃÁÁÔÔÉÉÊÊÏÏ  

ÓÓÕÕÍÍÄÄÉÉÊÊÁÁËËÉÉÓÓÔÔÉÉÊÊÏÏ  

ÊÊÉÉÍÍÇÇÌÌÁÁ
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ΑΚΟΥΣΑ ΠΩΣ ΤΙΠΟΤΑ ∆Ε ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ

Άκουσα πως τίποτα δε θέλετε να µάθετε.

Απ’ αυτό βγάζω το συµπέρασµα πως είσαστε εκατοµµυριούχοι.

Το µέλλον σας είναι σιγουρεµένο – το βλέπετε

µπροστά σας σ’ άπλετο φως. Φροντίσαν

οι γονείς σας για µη σκοντάψουνε τα πόδια σας

σε πέτρα. Γι’ αυτό τίποτα δε χρειάζεται

να µάθεις. Έτσι όπως είσαι

εσύ µπορείς να µείνεις.

Κι έτσι κι υπάρχουνε ακόµα δυσκολίες, µιας κι οι καιροί

όπως έχω ακούσει είναι ανασφαλείς,

τους ηγέτες σου έχεις,  που σου λένε ακριβώς

τι έχεις να κάνεις για να πας καλά.

Έχουνε µαθητέψει πλάι σε κείνους

που ξέρουν τις αλήθειες 

που ισχύουνε για όλους τους καιρούς

µα και τις συνταγές που πάντα βοηθάνε.

Μιας και για σένα γίνονται τόσο πολλά

δε χρειάζεται ούτε δαχτυλάκι να κουνήσεις. 

Βέβαια, αν τα πράµατα ήταν διαφορετικά,

η µάθηση θα ‘τανε υποχρέωσή σου.

ΜΠ.ΜΠΡΕΧΤ 



Â. ÐÁÑÅ ÅÍÅÑÃÁ ÌÅÑÏÓ 
ÓÔÏ ÅÑÃÁÔÉÊÏ ÓÕÍÄÉÊÁËÉÓÔÉÊÏ ÊÉÍÇÌÁ

Ïñãáíþóïõ óôï ÓõíäéêÜôï
Η εµφάνιση και η ανάπτυξη των συνδικάτων είναι αποτέλεσµα της επι-

κράτησης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Ο συνδικαλισµός ήταν
πράγµα ακατανόητο πριν υπάρξει ο καπιταλισµός. Οι συνδικαλιστικοί
αγώνες και διεκδικήσεις γεννήθηκαν από την καπιταλιστική εκµετάλλευση
της εργατικής τάξης. 

Η κοινωνική αλλαγή από τη φεουδαρχία στον καπιταλισµό, η εµφάνιση
και η ανάπτυξη της βιοµηχανίας (“βιοµηχανική επανάσταση”), η ανάπτυξη
της κεφαλαιοκρατικής παραγωγής µε την προλεταριοποίηση χειροτεχνών
και αγροτών αποτελούν το έδαφος, τις προϋποθέσεις για τη γέννηση και
ανάπτυξη των συνδικάτων. Αυτό δε σηµαίνει ότι το δικαίωµα των εργαζόµε-
νων στο συνδικαλισµό χαρίστηκε από τους εργοδότες και την εξουσία τους.
Aντίθετα καταχτήθηκε µέσα από αιµατηρούς αγώνες και θυσίες των εργα-
τών απέναντι στις απαγορεύσεις και στην κρατική βία. 

Στην αρχή η συνδικαλιστική οργάνωση συγκροτούνταν σε κλαδική και
συντεχνιακή βάση µε κύριες διεκδικήσεις τα ζητήµατα του µισθού και του
εργασιακού ωραρίου. Στη συνέχεια διευρύνθηκε η πάλη των εργατών µε αι-
τήµατα για δηµοκρατικές και πολιτικές ελευθερίες, τα κοινωνικά δικαιώµα-
τα στην υγεία, στην ασφάλιση, στη µόρφωση, την ειρήνη κ.ά. Η πείρα από
τους αγώνες οδήγησε τους εργαζόµενους να ενωθούν ανεξάρτητα από
κλάδο και τόπο εργασίας, για να αντιµετωπίσουν τους εργοδότες και τη βία
της εξουσίας τους.

Μέσα από πολύχρονες µάχες οι εργαζόµενοι κατανόησαν ότι όποιες βελ-
τιώσεις µε τους αγώνες τους καταχτούν µέσα στην εκµεταλλευτική κοινω-
νία αµφισβητούνται αργά ή γρήγορα από το κεφάλαιο και το κράτος του. Συ-
νειδητοποιήθηκε από τους εργάτες ότι δεν αρκεί η άµυνα, η αντίσταση ή ο
αγώνας µόνο για το οικονοµικό και τα άµεσά τους προβλήµατα, αλλά τα τα-
ξικά τους συµφέροντα επιτάσσουν η ταξική πάλη να συνδυάζει το άµεσο, τις
µικροβελτιώσεις της κατάστασής τους, µε την ανάγκη της κατάργησης της
εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο. Στόχος που συµπεριλήφθηκε στα
καταστατικά όλων σχεδόν των εργατικών συνδικάτων.  

Βέβαια και οι αστοί κεφαλαιοκράτες δεν περιορίστηκαν στο “µαστίγιο”,
χρησιµοποιούν και το “καρότο”. Γι’ αυτό και στο ίδιο το εσωτερικό των συν-
δικάτων, από την ίδρυσή τους ακόµα, διεξάγεται µια σκληρή πολιτικοϊδεο-
λογική διαπάλη για το χαρακτήρα και το ρόλο τους στην κοινωνία, στο πολι-
τικό γίγνεσθαι. 

Η µία πολιτική ταχτική µε τα ιδεολογήµατα της ταξικής συνεργασίας και

21



ειρηνικής συνύπαρξης των τάξεων περιορίζει τη δράση των συνδικάτων σε
οικονοµικές διεκδικήσεις-ψίχουλα στο πλαίσιο των αντοχών του συστήµα-
τος.. και αυτά όχι µε αγώνες αλλά µε “κοινωνικούς διαλόγους”, συναίνεση ή
αποσπασµατικές απεργίες. Τη γραµµή αυτή, του οπορτουνισµού και ρεφορ-
µισµού, ακολουθούν σήµερα οι πλειοψηφίες των κορυφαίων συνδικάτων
στις χώρες της Ε.Ε. και στη χώρα µας (βλ. ΓΣΕΕ, Α∆Ε∆Υ, ΟΛΜΕ, ∆ΟΕ κ.ά.). Η
γραµµή αυτή έχει εκφυλίσει τα συνδικάτα και οδηγεί σε γενική υποχώρηση
όλων των καταχτήσεων. Γίνεται το άλλοθι για το θρίαµβο του ατοµισµού.

Απέναντι σ’ αυτές τις αστικές θεωρίες το ταξικό συνδικαλιστικό κίνηµα
στη χώρα µας, το ΠΑΜΕ,  παραθέτει τη δική του αντίληψη, τη δική του ταχτι-
κή: τη δυναµική του ταξικού αγώνα και τις συλλογικές αξίες της εργατικής
τάξης. Απορρίπτει την πολιτική της ταξικής συνεργασίας, της διαχείρισης
και της ενσωµάτωσης, την ταχτική του Σισύφου, και συνεχίζει ν’ αγωνίζεται
διεκδικώντας αιτήµατα όχι στη βάση της ανέφικτης λογικής του “εφικτού” –
που θεωρεί ρεαλιστικό µόνο ό,τι συµφέρει το σύστηµα γι’ αυτό και χαντα-
κώνει όλες τις εργατικές διεκδικήσεις  – αλλά στη βάση των σύγχρονων
λαϊκών αναγκών. 

Έτσι δε µένει στα αποτελέσµατα, αλλά παλεύει ενάντια στις αιτίες, συνο-
λικά ενάντια στην αντεργατική πολιτική και στην κοινωνία της εκµετάλλευ-
σης. Μόνο σ’ αυτό το επίπεδο, στη βάση των ταξικών συµφερόντων, µπορεί
και πρέπει να υπάρξει ενότητα των εργαζόµενων και νικηφόρος αγώνας.
Αυτή τη γραµµή ενότητας και πάλης ακολουθεί το ΠΑΜΕ. 

Ï  óõíäéêáëéóìüò óôçí åêðáßäåõóç
Παράλληλα και σχεδόν ταυτόχρονα µε τη δηµιουργία συνδικάτων στη

βιοµηχανία, τις µεταφορές κ.α. άρχισαν να συγκροτούνται και οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις των εκπαιδευτικών4. Ο δρόµος όµως δεν ήταν ρόδινος.
Απαιτήθηκαν, και εδώ, θυσίες και µεγαλειώδεις αιµατηροί αγώνες από τους
εκπαιδευτικούς (δασκάλους-καθηγητές) για το δικαίωµα στη συνδικαλιστι-
κή δράση. Η αστική τάξη µε όλες τις κυβερνήσεις προχώρησαν σε απαγο-
ρεύσεις, διώξεις, απολύσεις, εξορίες και εκτελέσεις πρώτα και κύρια κοµ-
µουνιστών εκπαιδευτικών. Συνεχής ήταν και είναι η διαπάλη στο εσωτερικό
και των εκπαιδευτικών συνδικάτων για το χαρακτήρα της Παιδείας, το ρόλο
του εκπαιδευτικού, τον προσανατολισµό των συνδικάτων και τις µορφές
πάλης.

Η πολιτική της αστικής τάξης µεταφέρεται καµουφλαρισµένη µέσα στα
συνδικάτα µε θεωρίες περί “καθαρής” παιδαγωγικής, περί “εθνικής” παι-
δείας έξω και πάνω απ’ την πολιτική και την πάλη των τάξεων. Απαγόρευαν
στο δάσκαλο να έχει γνώµη για την εκπαιδευτική πολιτική και τον καλούσαν,
µε το ιδεολόγηµα του “λειτουργού”, να πειθαρχεί, να είναι “νοµιµόφρων”, ν’
αποδέχεται άκριτα και να γίνεται τυφλός διεκπεραιωτής των εντολών του
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αστικού κράτους. Η πολιτική αυτή εκφράστηκε στη δράση των συνδικάτων
µε λιβανίσµατα, µε µπόλικα υποµνήµατα αιτήσεων - παρακλήσεων, µε “δια-
λόγους” υποταγής και στενής συντεχνιακής αντίληψης,  που απόκοβαν τους
εκπαιδευτικούς από το γενικό εργατικό κίνηµα. 

Την ίδια ώρα η ίδια η κρατική πολιτική αποκάλυπτε τον ταξικό χαρακτήρα
της εκπαίδευσης, το ρόλο της στην αναπαραγωγή των ταξικών δοµών της
κοινωνίας. Η αθλιότητα ιδιαίτερα της βασικής παιδείας αλλά και των συνθη-
κών ζωής των εκπαιδευτικών και η συνεχής ακούραστη δράση των ταξικών
εκπαιδευτικών βοήθησαν, παρά το διανοητικό χαρακτήρα της εργασίας
τους,  ν’ αντιληφθούν ότι είναι αναπόσπαστο τµήµα της εργατιάς και η θέση
τους βρίσκεται στο πλάϊ του εργαζόµενου λαού και στον αγώνα του για µόρ-
φωση και κοινωνική πρόοδο. Ήδη από την πρώτη δεκαετία του διδασκαλι-
κού κινήµατος µεγάλο µέρος εκπαιδευτικών τάσσονται µε τις ιδέες εργατι-
κού κινήµατος. Για την άρχουσα τάξη όµως οι εκπαιδευτικοί είναι απαραίτη-
το γρανάζι του ιδεολογικού µηχανισµού της για τον έλεγχο των συνειδήσε-
ων, γι’ αυτό και οι διώξεις5 και η συνεχής και πολύµορφη προσπάθεια
χειραγώγησής τους.

Για το ταξικό συνδικαλιστικό κίνηµα οι εκπαιδευτικοί µπορεί να εργάζο-
νται σε κρατικό τοµέα, έχουν όµως προς το κράτος σχέση εργάτη προς ερ-
γοδότη. Και εκτός από την ταξική θέση τους η παιδαγωγική φύση της δου-
λειάς τους (µέρος της κοινωνικής διαδικασίας αγωγής της νέας γενιάς)
υπονοµεύεται σε µια κοινωνία που φοβάται την ολόπλευρη µόρφωση και
την κοινωνική διαπαιδαγώγηση ανεξάρτητων προσωπικοτήτων και χρησι-
µοποιεί την εκπαίδευση σα µηχανισµό αναπαραγωγής πειθήνιου εργατικού
δυναµικού. Έτσι η µάχη στο δρόµο για τα λεγόµενα επαγγελµατικά προβλή-
µατα (µισθοί, εργασιακά, ανεργία κλπ.) πρέπει να έχει αιχµή της το αίτηµα
για ριζική αναµόρφωση της λαϊκής παιδείας, για διεύρυνση της ενιαίας βα-
σικής εκπαίδευσης, για το λαϊκό σχολείο που θα µορφώνει όλο το λαό, αίτη-
µα που συνδέεται µε τη ριζική αναδιοργάνωση όλης της κοινωνίας. Και η
µάχη αυτή είναι άρρηκτα δεµένη µε την καθηµερινή µάχη µέσα στην τάξη
για την αποκάλυψη των ιστορικών ψευδών, τη διδασκαλία της επιστηµονι-
κής αλήθειας και την καλλιέργεια αγωνιστικής στάσης στη ζωή. 
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4. Η ∆ΟΕ ιδρύθηκε το 1921 και η ΟΛΜΕ το 1924 (η ΓΣΕΕ είχε ιδρυθεί το 1918).

5. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση (1931) του τότε υπουργού Παιδείας Γ. Παπανδρέου:

«∆ιδάσκαλοι, οι οποίοι δεν συµφωνούν, δικαιούνται βεβαίως να διατηρούν τις πεποιθήσεις
των, αλλά όχι και τις θέσεις των»! Στη διάρκεια του µεσοπολέµου και ιδιαίτερα µετά το νόµο

«Περί ιδιώνυµου αδικήµατος» διώχτηκαν τα πιο σηµαντικά στελέχη του κινήµατος των

εκπαιδευτικών. Στην εθνική αντίσταση και τον εµφύλιο µεγάλο µέρος των πρωτοπόρων

αγωνιστών, των διωγµένων κι εκτελεσµένων ήταν κατά τη φράση που επαναλαµβάνει

συχνά η Έλλη Αλεξίου «δάσκαλοι ή δασκάλων παιδιά». 



Ôï óõíäéêáëéóôéêü êßíçìá óÞìåñá
Η διαπάλη των δύο γραµµών είναι παρούσα σε όλη την ιστορία των συνδι-

κάτων. Αλλάζει βέβαια η µορφή της και ο συσχετισµός δυνάµεων διαµορ-
φώνεται ανάλογα και µε τη γενικότερη πολιτική κατάσταση και τους συσχε-
τισµούς µέσα στην κοινωνία. 

Τα τελευταία χρόνια, κυρίως µετά το ’90, στις ηγεσίες του συνδικαλιστι-
κού κινήµατος κυριαρχούν δυνάµεις που κύριο µέληµά τους έχουν να πα-
ρουσιάσουν στους εργάτες τους στόχους του µεγάλου κεφαλαίου σαν “εθνι-
κούς” στόχους µε “παγκόσµια” αναγκαιότητα.

Οι πλειοψηφίες των ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ (µε τις δυνάµεις ∆ΑΚΕ-ΠΑΣΚ-παράτα-
ξη του ΣΥΝ) και οι πλειοψηφίες της ∆ΟΕ-ΟΛΜΕ (ανάλογα µε την κυβέρνηση
συγκροτούνται πότε από τις δυνάµεις ∆ΑΚΕ-παράταξη του ΣΥΝ-ΠΑΡΕΜ-
ΒΑΣΕΙΣ και πότε από τις ΠΑΣΚ-παράταξη του ΣΥΝ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ) στηρί-
ζουν τη στρατηγική του µεγάλου κεφαλαίου, την Ευρωπαϊκή Καπιταλιστική
Ενοποίηση µε βάση τη συνθήκη του Μάαστριχτ, την πολιτική της “ανταγωνι-
στικότητας”. Στην εκπαίδευση ιδιαίτερα ο κυβερνητικός συνδικαλισµός της
∆ΑΚΕ και της ΠΑΣΚ γίνεται πλειοψηφία στα ∆.Σ. της ∆ΟΕ και της ΟΛΜΕ
στηριζόµενος στις δυνάµεις του ΣΥΝ και των ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ.

Με απεργίες ανοργάνωτες και αποσπασµατικές, µε αιτήµατα διαχειριστι-
κά εγκλωβίζουν τις διεκδικήσεις των εργαζόµενων στη λογική της ανταγω-
νιστικότητας του κεφαλαίου, καλλιεργώντας αυταπάτες ότι µπορεί ν’ αυξά-
νονται τα κέρδη της πλουτοκρατίας και ταυτόχρονα να καλυτερεύει η θέση,
η κατάσταση των εργαζόµενων. Στόχος τους η ενσωµάτωση όλων των εργα-
ζόµενων στη λογική της ταξικής συνεργασίας,  που σήµερα σηµαίνει στήρι-
ξη της πολιτικής των καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων στο πλαίσιο της  Ε.Ε. 

Είναι οι ίδιες πλειοψηφίες (∆ΑΚΕ, ΠΑΣΚ, παράταξη του ΣΥΝ και ΠΑΡΕΜ-
ΒΑΣΕΙΣ) που στη ∆ΟΕ και την ΟΛΜΕ στηρίζουν την ιδεολογική παρέµβαση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εκπαίδευση, µε τα διάφορα προγράµµατά
της, µε την “ευέλικτη ζώνη”, τη “διαθεµατικότητα”, τον κατακερµατισµό του
ενιαίου σχολικού προγράµµατος. Στα λόγια είναι µε τη σταθερή-µόνιµη ερ-
γασία, στην πράξη όµως συµφωνούν να εργαστεί ο εκπαιδευτικός 18 µήνες
συµβασιούχος, για να διοριστεί µόνιµος. Στα λόγια κατά των ανισοτήτων
στην εκπαίδευση, στην πράξη όµως αρνούνται το ενιαίο 12χρονο βασικό
υποχρεωτικό σχολείο για όλους και στηρίζουν το διπλό-παράλληλο ταξικό
εκπαιδευτικό δίκτυο γενικής –τεχνικής και την κατηγοριοποίηση των παι-
διών σε “πατρικίους” και “πληβείους” της µόρφωσης. Ταυτόχρονα στηρίζουν
την αποκέντρωση της εκπαίδευσης που θα βαθύνει την ταξική διαφοροποί-
ηση ανάµεσα στα σχολεία. Είναι αυτοί που έβαλαν πλάτη να καταργηθεί η
επετηρίδα και µετά έχυναν κροκοδείλια δάκρυα για τους αναπληρωτές.
Αυτά είναι ορισµένα από τα έργα και τις ηµέρες των πλειοψηφιών ∆ΟΕ-
ΟΛΜΕ.
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΄Οσοι συµµετέχουµε στο ΠΑΜΕ εκπαιδευτικών έχουµε πάρει την από-
φαση ν’ αντιπαλέψουµε αυτή τη ζηµιογόνο πολιτική που έχει αφοπλίσει το
συνδικαλιστικό κίνηµα. Σταθεροί στην πολιτική της ταξικής πάλης δε µέ-
νουµε στις διαπιστώσεις, δεν αρκούµαστε στην προστασία των κεκτηµένων,
αλλά διεκδικούµε αιτήµατα µε βάση τις σύγχρονες ανάγκες µας (αναλυτικά
τα αιτήµατα στο επόµενο κεφάλαιο) και παλεύουµε για συνολική ανατροπή
της αντιλαϊκής πολιτικής. Χαράζουµε διαχωριστική γραµµή απέναντι στην
Ε.Ε. και την πολιτική της, ενωνόµαστε και ενώνουµε τους εργαζόµενους στη
βάση των ταξικών συµφερόντων µας. 

ÓõíÜäåëöå, ÓõíáäÝëöéóóá
Γίνε µέλος του διδασκαλικού συλλόγου ή της ΕΛΜΕ6. Πάρε ενεργά

µέρος στη δράση του συνδικαλιστικού κινήµατος, στους αγώνες, στις απο-
φάσεις, στις εκλογικές διαδικασίες. Να συµβάλεις και εσύ στην ήττα της
γραµµής της συναίνεσης και της υποταγής, στην ενίσχυση της ταξικής
γραµµής στο συνδικαλιστικό κίνηµα.

Πάλεψε µε το ΠΑΜΕ, καταδίκασε τις δυνάµεις της συναίνεσης, της υπο-
ταγής, άλλαξε τους συσχετισµούς, άλλαξε την κατάσταση στο συνδικάτο σου
και σε όλο το συνδικαλιστικό κίνηµα. 
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66..  Η ∆ΟΕ αποτελείται από 150 διδασκαλικούς συλλόγους και η ΟΛΜΕ από 86 ΕΛΜΕ. Στην ΟΛΜΕ

η απόφαση για απεργία παίρνεται από τη Γ.Σ. προέδρων των ΕΛΜΕ και απαιτείται ποσοστό 2/3 των

ψήφων (η κάθε ΕΛΜΕ έχει διαφορετικές ψήφους ανάλογα µε το πόσους αντιπροσώπους εξέλεξε για

το τελευταίο συνέδριο της ΟΛΜΕ). Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στη ∆ΟΕ µε τη διαφορά ότι, σε

περίπτωση που η Γ.Σ. Προέδρων δεν πάρει απόφαση, η αρµοδιότητα περνάει στο ∆.Σ. της ∆ΟΕ. Επίσης

το ∆.Σ της ∆ΟΕ µπορεί ν’ αποφασίσει απεργία χωρίς να συγκαλέσει Γ.Σ. των Προέδρων.
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Ãéíüìáóôå óùìáôåßï ðïëéôéêü; 
Με το να δεχτεί ο Όµιλος αυτήν την αρχή

(της πάλης των τάξεων) δε γίνεται σωµατείο πο-
λιτικό σωµατείο, αλλάζει µόνο την εκπαιδευτική
του πολιτική. Γιατί ο Όµιλος, δίχως να είναι ποτέ
ίσαµε τώρα πολιτικό σωµατείο, δηλαδή δίχως ν’
ανήκει ποτέ σε κανένα πολιτικό κόµµα ή να προ-
παγανδίζει ορισµένη γενική πολιτική γραµµή,
ήταν πάντα σωµατείο εκπαιδευτικής πολιτικής.

Κάθε άτοµο και κάθε οµάδα που επιδιώκει
να επηρεάσει την πραγµατικότητα και να µετα-
βάλει σε πράξη ένα θεωρητικό αίτηµα κάνει πο-
λιτική…

Ούτε πάλι µπορεί να νοηθεί πως το σωµατείο
αλλάζει σκοπό και κατεύθυνση, επειδή οι αρχές
του θα ήταν δύσκολο να εφαρµοστούν ααµµέέσσωωςς
ττώώρραα και θα έπρεπε να υπάρξει ένα µικρό ή µε-
γάλο στάδιο προπαρασκευής. Γιατί, και τον
καιρό που ιδρύθηκε ο Όµιλος, οι αρχές του φαί-
νονταν πολύ µακριά από µια άµεση πραγµάτωση
και ο βασικός χαραχτήρας του σωµατείου ήταν
προδροµικός.

Ο Όµιλος ιδρύθηκε σαν ένα σωµατείο πνευ-
µατικής πρωτοπορίας και τέτοιο πρέπει να παρα-
µείνει. Αν η εξέλιξη της πραγµατικότητας ανά-
γκασε το Κράτος για µια στιγµή να δεχτεί µερικά
το γλωσσικό πρόγραµµα του Οµίλου, θα ήταν
ολέθρια πλάνη να γίνει γι’ αυτό  εξάρτηµα του
Κράτους και να υποστηρίζει µµόόννοο εκείνα τα αιτή-
µατα που µπορούν να έχουν άµεση εφαρµογή
µέσα στο σηµερινό Κράτος. Τότε ίσα-ίσα θα
έχανε τον προδροµικό του χαραχτήρα και θα άλ-
λαζε σκοπό και κατεύθυνση, επειδή θα θυσίαζε
τα ουσιαστικότερα αιτήµατα της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης.

Αυτή η σύχυση ανάµεσα στον Εκπαιδευτικό
Όµιλο και στο Κράτος, η σύχυση δηλ. ανάµεσα
στον Όµιλο σα σωµατείο προοδευτικής εκπαι-
δευτικής πολιτικής και στην εκπαιδευτική πολιτι-
κή του σηµερινού κράτους, θόλωσε την αντίληψη
ορισµένων κρατικών υπαλλήλων και πραχτικών
παιδαγωγών και τους έκαµε να πιστέψουν πως ο
Όµιλος δεν µπορεί να ζητάει πράµατα που δε θα
τους άφηνε το σηµερινό κράτος να τα εφαρµό-
σουν ααµµέέσσωωςς  στα σχολειά ή και θα τους καταδίω-
κε γι’ αυτό...

ΗΗ  ττεελλιικκήή  ψψηηφφοοφφοορρίίαα για την εκλογή της ∆ιοικητι-
κής Επιτροπής του Οµίλου έδωκε τη νίκη στις
αρχές των προοδευτικών.  Γιατί αναγνωρίστηκαν
από την πλειονοψηφία των µελών της γενικής
συνέλευσης τα ακόλουθα βασικά γεγονότα:

Α) Ότι ο Όµιλος µε το αναγνωρίζει, οδηγηµέ-
νος από την κοινωνιολογική επιστήµη, τις πραγ-
µατικές κοινωνικές δυνάµεις που µπορούν να κι-
νηθούν για να πραγµατωθεί η εκπαιδευτική µε-
ταρρύθµιση, δεν αλλάζει χαραχτήρα, δε γίνεται
σωµατείο πολιτικό και δεν παύει να είναι σωµα-
τείο εκπαιδευτικό. Ίσα – ίσα αποχτάει το µόνο
πραγµατικό στήριγµα για την εκπαιδευτική του
πολιτική.

Β) Ότι, αν ο Όµιλος µείνει τυφλά προσκολλη-
µένος στις γραµµές που χάραξε η δράση µερικών
µελών του µέσα στο κράτος ως τώρα, αφήνει την
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση να εκφυλιστεί σε
καθαρά µορφική. Η γλωσσική µεταρρύθµιση από
µόνη της δεν αποτελεί ουσιαστική εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση.

Γ) Ότι η απλή µεθοδολογική µεταρρύθµιση,
δηλ. η εισαγωγή των µεθόδων του σχολειού ερ-
γασίας, αίτηµα που το διατυπώνουν και οι καθα-
ρευουσιάνοι παιδαγωγοί, δε φτάνει, κι αν ακόµα
είναι συνδυασµένη µε τη γλωσσική µεταρρύθµι-
ση, για να δώσει ουσιαστικό χαραχτήρα στη λαϊκή
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση.

∆) Ότι οι αρχές των συντηρητικών για τον
υπερταξικό χαραχτήρα της παιδείας, για τη θρη-
σκευτική και για την εθνική αγωγή αποτελούν
αναµφισβήτητα γνωρίσµατα αντιδραστικής µετα-
στροφής... Ένας παραλληλισµός µε τις εκπαιδευ-
τικές θεωρίες του ιταλικού φασισµού δείχνει το
πράµα ολοφάνερο.

Ε) Ότι, αν γίνονταν δεχτά τα αιτήµατα των συ-
ντηρητικών, ο Εκπαιδευτικός Όµιλος θα άλλαζε
χαραχτήρα, σκοπό και κατεύθυνση, και αντί να
βοηθάει την αναµόρφωση της ελληνικής παι-
δείας µε την τάση να υψώσει το λαό, θα βοη-
θούσε να στερεώνεται ουσιαστικά η κυριαρ-
χία των λίγων εις βάρος του λαού. Η λαϊκή
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση θα γινόταν
αντιλαϊκή εκπαιδευτική µεταρρύθµιση.

ΑΑππόό  ττηη  ∆∆ιιαακκήήρρυυξξηη  
ττηηςς  ∆∆ιιοοιικκηηττιικκήήςς  ΕΕππιιττρροοππήήςς  
ττοουυ  ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκοούύ  ΟΟµµίίλλοουυ

ΑΑθθήήνναα  2200  ΙΙοούύννηη  11992277

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
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Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ

Η µάχη δόθηκε, και στο τραπέζι τώρα!

Κι οι σκοτεινοί καιροί παίρνουνε τέλος.

Ό, τι απ’ τη µάχη απόµεινε, άδραξε το πιρούνι!

Ο δυνατότερος ήταν αυτός που απόµεινε.

Και τον τελευταίο τον τρώνε τα σκυλιά.

Όρθιος σήκω, κουρασµένε!

∆υνατός είναι εκείνος που κανέναν δεν έχει αφήσει πίσω.

Βγες έξω γι’ άλλη µια φορά, κούτσαινε, 

σύρσου µε τα τέσσερα, πιάσου στα χέρια!

Και φέρ’ τον τελευταίο!

Μπ. Μπρεχτ
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Ã. ÔÏ ÐÁÍÅÑÃÁÔÉÊÏ ÁÃÙÍÉÓÔÉÊÏ ÌÅÔÙÐÏ

Ôé åßíáé ôï ÐÁÌÅ
ΤΤοο  ΠΠΑΑΜΜΕΕ  εείίννααιι ΣΣυυννδδιικκααλλιισσττιικκόό  ΜΜέέττωωπποο.. ΑΑπποοττεελλεείί  χχώώρροο  ττααξξιικκήήςς  σσυυσσππεείί--

ρρωωσσηηςς  σσυυννδδιικκάάττωωνν,,  σσυυννδδιικκααλλιισσττώώνν,,  σσυυννττοοννιισσττιικκώώνν  εεππιιττρροοππώώνν,,  εεππιιττρροοππώώνν
ααγγώώνναα  πποουυ  ππααλλεεύύοουυνν  σσυυννττοοννιισσµµέένναα,,  ππααννεελλλλααδδιικκάά  µµεε  όόρροουυςς  µµααζζιικκοούύ  κκιιννήή--
µµααττοοςς..  Ιδρύθηκε στις 3 Απρίλη 1999, από την Πανελλαδική Συνδιάσκεψη
που έγινε στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, µε τη συµµετοχή 230 πρωτοβάθ-
µιων Σωµατείων, 18 κλαδικών και περιφερειακών οργανώσεων και 2.500
εκλεγµένων συνδικαλιστών. Οι πιο µεγάλες Συνδικαλιστικές Οργανώσεις
ανήκουν στο ΠΑΜΕ (Οικοδόµοι, Κλωστοϋφαντουργοί, κ.ά.). Το ΠΑΜΕ από
το 2000 είναι µέλος της Παγκόσµιας Συνδικαλιστικής Οµοσπονδίας (ΠΣΟ). 

Είναι ανοιχτό, δηµοκρατικό, ενωτικό και επιδιώκει να έχει στις γραµµές
του τις πιο ζωντανές, αγωνιστικές δυνάµεις του εργατικού συνδικαλιστικού
κινήµατος. Έχει ππααννεελλλλααδδιικκάά χαρακτηριστικά και ρίχνει το βάρος του σε
όλους, χωρίς εξαίρεση, τους χώρους και τους κλάδους παραγωγής, του
ΙΙδδιιωωττιικκοούύ και ∆∆ηηµµόόσσιιοουυ τοµέα. ∆εν είναι παράταξη ούτε µια αντι-ΓΣΕΕ ή
αντιΑ∆Ε∆Υ. Αυτές είναι ανυπόστατες κατηγορίες και τα προσχήµατα των
συµβιβασµένων ηγεσιών. 

Στις γραµµές του συσπειρώνονται συνδικαλιστές και εργαζόµενοι που
συµφωνούν και δεσµεύονται ότι η διέξοδος για την αναζωογόνηση του συν-
δικαλιστικού κινήµατος βρίσκεται στην ενίσχυση της ταξικής γραµµής και
στην ήττα των αντιλήψεων της συναίνεσης, της υποταγής και του συµβιβα-
σµού..  συνδικαλιστικά στελέχη και συνδικάτα που κατανοούν ότι η αντιπα-
ράθεση µε τις δυνάµεις του κεφαλαίου διεξάγεται σήµερα ενάντια στα συµ-
φέροντα και τα σχέδια των πολυεθνικών µονοπωλίων, σε βαθιά αντίθεση µε
την πολιτική των  ιµπεριαλιστικών οργανισµών και των κυβερνήσεων που
την εκφράζουν. 

Είναι ο χώρος στον οποίο παίρνει σάρκα και οστά η κοινή δράση και η
ενότητα των εργαζόµενων ανεξάρτητα από τόπο δουλειάς, κλάδο, είδος ερ-
γασίας. 

Το ΠΑΜΕ ακολουθεί τη γραµµή του προλεταριακού διεθνισµού, της διε-
θνούς αλληλεγγύης και του συντονισµού µε δυνάµεις που αντιστέκονται
στους ιµπεριαλιστές και στην πολιτική
τους. Η διεθνιστική δράση, η αντιπολε-
µική πάλη, ο αγώνας για ειρήνη και σε-
βασµό του δικαιώµατος κάθε λαού να
καθορίζει µόνος του το µέλλον του,
είναι για όλους εµάς θεµελιακό στοι-
χείο της διαµόρφωσης των θέσεων του
ΠΑΜΕ.



Ç áíáãêáéüôçôá ôïõ ÐÁÌÅ
Η σφοδρότητα της κυβερνητικής επίθεσης, αλλά και η πολιτική του

«κοινωνικού διαλόγου» και της ταξικής συνεργασίας των πλειοψηφιών σε
ΓΣΕΕ και Α∆Ε∆Υ έκαναν αναγκαία τη δηµιουργία του ΠΑΜΕ (Πανεργατικό
Αγωνιστικό Μέτωπο). Έχουµε απέναντί µας µια πολιτική που, εξυπηρετώ-
ντας τη στρατηγική του µεγάλου κεφαλαίου σε βάρος των εργαζόµενων λαϊ-
κών στρωµάτων, αφαιρεί καθηµερινά βασικά τους δικαιώµατα και καταχτή-
σεις. Κεντρικός και µακροπρόθεσµος στόχος αυτής της πολιτικής είναι να
γίνει ακόµα πιο φτηνή η εργατική δύναµη, αλλά και εκ των προτέρων να χει-
ραγωγηθεί κάθε δυνατότητα αντίδρασης των εργαζοµένων.

Για να προχωρήσουν οι καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις, για ν’ αυξηθούν
δηλαδή τα κέρδη του µεγάλου κεφαλαίου οι κυβερνήσεις της Ν.∆ και του
ΠΑΣΟΚ έχουν εξαπολύσει µία άνευ προηγουµένου επίθεση σε βάρος των
εργατοϋπαλλήλων τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµόσιου τοµέα. Στόχος
αυτής της παρατεταµένης επίθεσης είναι η καθυπόταξη των εργαζόµενων, η
επίδραση στη συνείδηση και το νου τους ότι δήθεν άλλη διέξοδος, άλλος
δρόµος δεν υπάρχει. Στην πρώτη γραµµή, στο επίκεντρο της επίθεσης βρί-
σκονται οι εργασιακές σχέσεις µε το χτύπηµα στο 8ωρο και στην πλήρη
απασχόληση, η κατάργηση των ΣΣΕ µέσα από τα Τοπικά Σύµφωνα Απασχό-
λησης (ΤΣΑ), η άρση της µονιµότητας, ο ευνουχισµός των όποιων κοινωνι-
κών δικαιωµάτων έχουν αποµείνει, οι λεγόµενες αναδιαρθρώσεις στην
Υγεία, την Πρόνοια, την Παιδεία, τη Φορολογία, τις συνθήκες Υγιεινής και
Ασφάλειας στους χώρους εργασίας.

Οι συµβιβασµένες συνδικαλιστικές ηγεσίες της ΓΣΕΕ και της Α∆Ε∆Υ
αποτελούν το δούρειο  ίππο µέσα στο συνδικαλιστικό κίνηµα για το πέρασµα
αυτής της πολιτικής. Και αυτή η υπονοµευτική πολιτική δεν µπορούσε να
µείνει αναπάντητη. Η παρουσία του ΠΑΜΕ, οι θέσεις του, µα προπαντός η
δράση του στάθηκαν εµπόδιο στον καταστροφικό τους ρόλο. Και ακόµα πε-
ρισσότερο, το Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο ξαναζωντάνεψε τις αρχές,
τις αξίες και τις αγωνιστικές παραδόσεις του κινήµατός µας.
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ÅÑÃÁÓÉÁÊÁ

ÁíáðëçñùôÝò - ùñïìßóèéïé:
�� Αποκλειστικά µόνιµο προσωπικό στην εκπαίδευση. Άµεση κατάργηση

του θεσµού των ωροµισθίων - αναπληρωτών και οι έκτακτες ανάγκες να
καλύπτονται από µόνιµους εκπαιδευτικούς που θα είναι προσωρινά στη
διάθεση του Υπουργείου Παιδείας. Η κατηγορία αυτή θ’ ανανεώνεται κάθε
χρόνο σε σηµαντικό βαθµό, αφού απ’ αυτή την κατηγορία (δεξαµενή) θα
γίνονται κάθε χρόνο οι διορισµοί στις περιοχές.

Ìáæéêïýò äéïñéóìïýò ôþñá: από µια νέα και ενιαία επετηρίδα.
Κατάργηση του διαγωνισµού του ΑΣΕΠ. Η ειδίκευση του παιδαγωγού να
εξασφαλίζεται ήδη από τις βασικές σπουδές και άρα να πιστοποιείται µε
το πτυχίο (βλ. αίτηµα για Ενιαίες Παιδαγωγικές Σχολές, σελ.38).  
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Πλήρη εργασιακά, ασφαλιστικά και µισθολογικά δικαιώµατα στους
αναπληρωτές και τους ωροµίσθιους (για όσο υπάρχουν), υπολογιζόµενα
για όλους τους µήνες του χρόνου και µε βάση τα συνολικά χρόνια
εργασίας. Η επιδότηση της ανεργίας να ανέρχεται στο 80% του µισθού.
Άµεση κατάργηση της διάταξης του Νόµου Πετραλιά που θέτει
προϋπόθεση 100 ένσηµα το έτος αποκλείοντας τους ωροµίσθιους από το
στοιχειώδες δικαίωµα δωρεάν επίσκεψης στο θεράποντα ιατρό και
αναγκαίας φαρµακευτικής αγωγής.

Ôï ðëáßóéï áéôçìÜôùí 
ôïõ ÐÁÌÅ åêðáéäåõôéêþí

ΕΕίίννααιι  ψψέέµµαα  όόττιι  δδεενν  µµπποορρεείί  νναα  ααυυξξηηθθοούύνν  οοιι  δδιιοορριισσµµοοίί  σσττηηνν  εεκκππααίίδδεευυσσηη..  ΚΚααιι
όόµµωωςς  χχιιλλιιάάδδεεςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκοοίί  θθαα  χχρρεειιάάζζοονντταανν::  
� αν βελτιωνόταν η αναλογία εκπαιδευτικού-µαθητή σε 1/15 για το νηπια-
γωγείο και τις πρώτες σχολικές τάξεις και 1/20 για τις υπόλοιπες τάξεις,
� αν καθιερωνόταν ετήσια περιοδική επιµόρφωση 7.000 εκπαιδευτικών
µε απαλλαγή από τα διδακτικά καθήκοντα,
� αν ικανοποιούνταν άµεσα όλες οι αιτήσεις για εκπαιδευτική άδεια,
� αν µειωνόταν το όριο συνταξιοδότησης των εκπαιδευτικών κατά πέντε
χρόνια,
� αν, τέλος, το βασικό σχολείο γινόταν δωδεκάχρονο και επιτελούσε ολό-
πλευρα το µορφωτικό και διαπαιδαγωγητικό του ρόλο. 



ÔïðïèÝôçóç åêðáéäåõôéêþí:
�� Να σταµατήσει άµεσα η οµηρία χιλιάδων εκπαιδευτικών που είναι στη

διάθεση του ΠΥΣ∆Ε. ΌΌλλοοιι  οοιι  εεκκππααιιδδεευυττιικκοοίί  δδιικκααιιοούύννττααιι  οορργγααννιικκήή  θθέέσσηη..  ΓΓιιαα
ττηη  δδιιαασσφφάάλλιισσηη  οορργγααννιικκήήςς  θθέέσσηηςς  κκααιι  ττηηςς  εερργγαασσιιαακκήήςς  σσττααθθεερρόόττηηττααςς  ττωωνν
εεκκππααιιδδεευυττιικκώώνν  ττοο  ΠΠΑΑΜΜΕΕ  έέχχεειι  εεππεεξξεερργγαασσττεείί  σσυυγγκκεεκκρριιµµέέννηη  ππρρόότταασσηη..

Η πρότασή µας στηρίζεται σε δδύύοο  ββαασσιικκέέςς  ααρρχχέέςς::
11)) ΝΝ’’  ααυυξξηηθθοούύνν  οοιι  θθέέσσεειιςς  εερργγαασσίίααςς,,  οοιι  οορργγααννιικκέέςς  θθέέσσεειιςς,,  έτσι ώστε να

είναι αντίστοιχες του συνόλου των εκπαιδευτικών που έχει ανάγκη η εκπαί-
δευση. Αυτό µπορεί να γίνει, αν όλα τα λεγόµενα λειτουργικά κενά µε
πλήρες ωράριο αλλά και κάθε κενό στο οποίο αναλογούν τουλάχιστον 8 δι-
δακτικές ώρες (και που, ως γνωστό, καλύπτεται προσωρινά από εκπαιδευτι-
κούς που είναι είτε στη διάθεση είτε µε απόσπαση ή µε αναπληρωτές –
ωροµίσθιους) µετατραπούν από τα ΠΥΣΠΕ- ΠΥΣ∆Ε σε οργανικά κενά. 
Ταυτόχρονα να υπολογίζονται
οι οργανικές θέσεις, οι θέσεις
εργασίας, µε βάση τους 20 µα-
θητές ανά τµήµα (15 για τις
πρώτες τάξεις του σχολείου).

22))  Οι εκπαιδευτικοί που
είναι στη διάθεση του ΠΥΣ∆Ε-
ΠΥΣΠΕ νναα  ττοοπποοθθεεττοούύννττααιι  σστταα
σσχχοολλεείίαα µµεε  σσεειιρράά  πποουυ  θθαα  κκααθθοο--
ρρίίζζεεττααιι    ααππόό  ττοο  έέττοοςς  εειισσόόδδοουυ
ττοουυςς  σσ’’  ααυυττάά  (αρχαιότητα στο
ΠΥΣ∆Ε-ΠΥΣΠΕ) κκααιι    τταα  µµόόρριιάά
ττοουυςς    (αναλυτικότερα βλ. δι-
πλανό πλαίσιο).

�� Επιλογή στελεχών
εκπαίδευσης µε 100%
αντικειµενικά και µετρήσιµα
κριτήρια. 

�� Μοριοποίηση των
αποσπάσεων.

�� Εξίσωση του ωραρίου των
εκπαιδευτικών Α/θµιας µε
αυτό της Β/θµιας. 

�� Όχι στην πολυδιάσπαση
της οργανικής θέσης -
απασχόληση σε δύο µόνο
σχολεία εντός Γραφείου.
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ΠΠΡΡΟΟΤΤΑΑΣΣΗΗ  
ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΟΟ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΗΗΜΜΑΑ
ΤΤΗΗΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΘΘΕΕΣΣΗΗΣΣ

Το Υπηρεσιακό
Συµβούλιο συγκεντρώνει
και αανναακκοοιιννώώννεειι  τταα  οορργγαα--

ννιικκάά  κκεεννάά  ττοο  11οο  δδεεκκααήήµµεε--
ρροο  ττοουυ  ΙΙοούύννηη κάθε έτους.
Καλεί τους ∆ιευθυντές
των σχολείων να συµπε-
ριλάβουν στα οργανικά
κενά, µαζί µε τα ήδη
χαρακτηρισµένα οργανι-
κά, κάθε κενό µε πλήρες
ωράριο καθώς και κάθε
κενό στο οποίο αναλο-
γούν τουλάχιστον 8 διδα-
κτικές ώρες σύµφωνα µε
το ωρολόγιο πρόγραµµα
του σχολείου. Οι οργανι-
κές θέσεις εκπαιδευτικών
που καταλαµβάνουν διευ-
θυντικές θέσεις χαρακτη-
ρίζονται εξ’ αρχής κενές
οργανικές.

Οι τοποθετήσεις στα
οργανικά κενά γίνονται µε
την εεξξήήςς  σσεειιρράά:

αα)) Πρώτα τοποθε-
τούνται οι υπεράριθµοι µε
βάση τα µόριά τους.

ββ)) Μετά τοποθετού-
νται όσοι ζητούν βελτίωση
µε βάση τα µόριά τους.

γγ)) Έπειτα τοποθετού-
νται οι εκπαιδευτικοί που
είναι στη διάθεση του
ΠΥΣ∆Ε-ΠΥΣΠΕ µε σειρά
το έτος εισόδου (αρχαιό-
τητα) σ΄ αυτά και τα
µόριά τους. 

δδ)) Ύστερα τοποθε-
τούνται οι µετατιθέντες. 

εε)) Τέλος, οι νεοδιόρι-
στοι.

Αν µετά την ολοκλή-
ρωση της παραπάνω δια-
δικασίας εξακολουθούν
να υπάρχουν κενές οργα-
νικές θέσεις, καλούνται οι
εκπαιδευτικοί που δεν
τοποθετήθηκαν να κατα-
θέσουν συµπληρωµατική
δήλωση, αν επιθυµούν να
τοποθετηθούν σε µια από
τις εναποµείναντες οργα-
νικές θέσεις, µε την ίδια
παραπάνω διαδικασία.

Σε κάθε κενό που
δηµιουργείται έως τις
αρχές Σεπτέµβρη (από
συνταξιοδοτήσεις ή κάθε
είδους άδειες εκπαιδευ-
τικών) τοποθετούνται
προσωρινά εκπαιδευτικοί
µε διαδικασία που ολο-
κληρώνεται στις 11
Σεπτέµβρη.



ÏÉÊÏÍÏÌÉÊÁ - ÁÓÖÁËÉÓÔÉÊÁ - ÓÕÍÔÁÎÉÏÄÏÔÉÊÁ

Ìéóèüò-öïñïëïãßá-êïéíùíéêÝò äáðÜíåò:
�� Εισαγωγικός βασικός µισθός 1800€ µε ενσωµάτωση των επιδοµάτων.

Γνήσιες και ουσιαστικές ΣΣΕ σε όλα τα επίπεδα, κατάργηση του σχετικού
νόµου 1738.  

�� Αφορολόγητο όριο στο ύψος των αποδοχών του νεοδιόριστου. Ετήσια
αναπροσαρµογή σύµφωνα µε την αύξηση του τιµάριθµου. Αύξηση της
φορολογίας των κερδών και των περιουσιακών στοιχείων του µεγάλου
κεφαλαίου. Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη λαϊκής κατανάλωσης και στα
καύσιµα θέρµανσης.

�� Αύξηση των κρατικών δαπανών στο 15% του προϋπολογισµού γγιιαα  νναα
κκααλλυυφφθθοούύνν  οοιι  ααννάάγγκκεεςς  ττηηςς  δδηηµµόόσσιιααςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  κκααιι  νναα  σσττααµµααττήήσσεειι  ηη
ααφφααίίµµααξξηη  ττωωνν  λλααϊϊκκώώνν  ννοοιικκοοκκυυρριιώώνν..

�� ∆ηµιουργία ολοκληρωµένου κρατικού και δωρεάν δικτύου κοινωνι-
κών εγκαταστάσεων για το παιδί και την οικογένεια. ∆ηµόσια και δωρεάν
παιδικά κέντρα για όλα τα παιδιά (βρεφονηπιακούς σταθµούς, προνηπιακά
κέντρα, Νηπιαγωγεία).

ÁóöÜëéóç-óýíôáîç-ðåñßèáëøç:
�� Κατάργηση των αντιασφαλιστικών νόµων της Ν∆ και του ΠΑΣΟΚ

(Σιούφα, Ρέππα, Πετραλιά). Κατάργηση κάθε διάταξης για τζογάρισµα των
αποθεµατικών στο χρηµατιστήριο. Επιστροφή των απωλειών των ταµείων
από το 1950 έως σήµερα. 

�� Αποκλειστικά ∆ηµόσιο Σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλισης (Υγεία,
Συνταξιοδότηση, Πρόνοια) που θα καλύπτει πλήρως τις ανάγκες των
εργαζοµένων και των οικογενειών τους. Σύνταξη στα 55 για τις γυναίκες,
στα 60 για τους άντρες. Η συνταξιοδότηση των γυναικών µε πέντε (5) χρόνια
λιγότερα είναι η ελάχιστη αναγνώριση της ανισοτιµίας των γυναικών στην
εκµεταλλευτική κοινωνία, η αναγνώριση του κοινωνικού ρόλου της
µητρότητας.

�� Πλήρη σύνταξη στα 30 χρόνια δουλειάς (30/30) και στο 80% του
τελευταίου µισθού. Πλήρη σύνταξη σε περίπτωση ανικανότητας,
ανεξάρτητα από τα χρόνια υπηρεσίας.
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Το κράτος να πάρει µέτρα για να καλυφθούν οι στεγαστικές ανάγκες
των νέων εκπαιδευτικών (π.χ επιδότηση ενοικίου, ενοικίαση συγκροτηµά-
των κατοικιών κλπ). Άτοκα στεγαστικά δάνεια για νέα ζευγάρια για από-
κτηση κύριας κατοικίας. ∆ηµιουργία δικτύου κρατικών παιδικών κατα-
σκηνώσεων για όλα τα παιδιά των εργαζοµένων και των ανέργων.



�� Κατάργηση της ιδιωτικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας.
Κατάργηση των ασφαλιστικών εισφορών για τον κλάδο Υγείας, της
συµµετοχής στις εργαστηριακές και λοιπές εξετάσεις και τα φάρµακα. Όχι
στα επαγγελµατικά ταµεία.

�� Ουσιαστική πρωτοβάθµια φροντίδα, που θα στηρίζεται σε Κέντρα
Υγείας στις πόλεις και την ύπαιθρο. Πλήρη στελέχωση και εξοπλισµό των
δηµόσιων νοσοκοµείων και των Κέντρων Υγείας.

�� Ένα χρόνο γονική άδεια µε πλήρεις αποδοχές και ασφαλιστικά
δικαιώµατα.

ÃÉÁ ÔÇÍ ÐÁÉÄÅÉÁ ÔÙÍ ËÁÚÊÙÍ ÁÍÁÃÊÙÍ
Ðáëåýïõìå åíÜíôéá:

��  σσττιιςς  κκααππιιττααλλιισσττιικκέέςς  ααννααδδιιααρρθθρρώώσσεειιςς  σσεε  ββάάρροοςς
ττωωνν  εερργγααζζοοµµέέννωωνν,,  σσττηηνν  ααννττεερργγααττιικκήή--ααννττιιεεκκππααιιδδεευυττιι--
κκήή  πποολλιιττιικκήή  ττηηςς  ΕΕ..ΕΕ  πποουυ  υυλλοοπποοιιοούύνν  οοιι  κκυυββεερρννήήσσεειιςς
ΝΝ∆∆,,  ΠΠΑΑΣΣΟΟΚΚ  µµεε  ττηη  σσττήήρριιξξηη  ττωωνν  κκοοµµµµάάττωωνν  ττοουυ  ΕΕυυρρωω--
µµοοννόόδδρροοµµοουυ..

��σσττιιςς  ιιδδιιωωττιικκοοπποοιιήήσσεειιςς, στις Σ∆ΙΤ, στις ευέλικτες
εργασιακές σχέσεις, στη µετατροπή της παιδείας σε
εµπόρευµα, στους ταξικούς φραγµούς και τη ταξική
διαφοροποίηση της εκπαίδευσης, στην αποκέντρωση,
την αξιολόγηση και σε κάθε µέτρο προώθηση τους
(π.χ ευέλικτη ζώνη, Ευρωπαϊκά προγράµµατα κλπ.). 

��  ΛΛέέµµεε  όόχχιι  σσττοονν  ““ΚΚααπποοδδίίσσττρριιαα  ΙΙΙΙ”” κκααιι  ττηηνν  ααπποοκκέέννττρρωωσσηη  ττηηςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς
στην Τ.Α, γιατί θα κατηγοριοποιήσει και θα διαφοροποιήσει ταξικά τα σχο-
λεία, και σηµαντικό µέρος της χρηµατοδότησης και του προγράµµατος του
σχολείου θα εξαρτάται άµεσα από τη µορφωτική και την οικονοµική υποδο-
µή της οικογένειας των µαθητών:  πρότυπα δηλαδή σχολεία για τους ευνοη-

µένους της ταξικής κοινω-
νίας και σχολεία υποβαθµι-
σµένα για τα παιδιά των ερ-
γατών και των άλλων
λαϊκών στρωµάτων.  

��  ΑΑπποορρρρίίππττοουυµµεε  κκάάθθεε
ααξξιιοολλόόγγηησσηη  ττωωνν  σσχχοολλιικκώώνν
µµοοννάάδδωωνν  κκααιι  ττωωνν  εεκκππααιιδδεευυ--
ττιικκώώνν.. Κανένας αξιολογη-
τής στην τάξη. Κατάργηση
του νόµου 2986/2002, του
καθηκοντολογίου και των
σχολικών “κανονισµών”.
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ÄÉÅÊÄÉÊÏÕÌÅ
��  Κατοχύρωση ενιαίας και

αποκλειστικά δηµόσιας και
δωρεάν παιδείας. Κατάργηση
κάθε µορφής ιδιωτικής
εκπαίδευσης -παραπαιδείας
και των Συµπράξεων
∆ηµόσιου Ιδιωτικού Τοµέα
(Σ∆ΙΤ). Έξω οι χορηγοί από τα
σχολεία και τα ΑΕΙ-ΤΕΙ. 

Στο πλαίσιο αυτό διεκδι-
κούµε την κάλυψη του συνό-
λου των εκπαιδευτικών αναγκών από τον κρατικό προϋπολογισµό µε αύξη-
ση του ποσοστού του για την εκπαίδευση τουλάχιστον στο 15%. Παράλληλα
απαιτούµε τα ευρωπαϊκά κονδύλια να ενταχθούν στο κρατικό προϋπολογι-
σµό για τις πραγµατικές ανάγκες της δηµόσιας εκπαίδευσης. 

ÈåóìïèÝôçóç äß÷ñïíçò õðï÷ñåùôéêÞò ðñïó÷ïëéêÞò áãùãÞò
∆ιεκδικούµε τη θεσµοθέτηση δίχρονης υποχρεωτικής Προσχολικής

Αγωγής για όλα τα παιδιά 4 έως 6 χρονώ σε προσχολικά κέντρα που θα ανή-
κουν στο ΥΠΕΠΘ µε  ενιαίο διαπαιδαγωγητικό πρόγραµµα προσαρµοσµένο
στις ανάγκες κάθε ηλικίας και κατάλληλα σχεδιασµένους χώρους, στελε-
χωµένους µε το απαραίτητο  για την ηµερήσια λειτουργία τους προσωπικό
(επιστηµονικό, παιδαγωγικό, βοηθητικό). 

Óõãêñüôçóç Åíéáßïõ ÄùäåêÜ÷ñïíïõ Âáóéêïý Õðï÷ñåùôéêïý
Ó÷ïëåßïõ

Το ενιαίο βασικό 12χρονο είναι σχολείο µε ενιαίο πρόγραµµα, ενιαία σύγ-
χρονη υλικοτεχνική υποδοµή και ενιαία-δωρεάν βιβλία, ενιαία διοίκηση και
λειτουργία, µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό µε ενιαία εργασιακά δικαιώ-
µατα..Χωρίς τον ξεπερασµένο διαχωρισµό σε ∆ηµοτικό-Γυµνάσιο-Λύκειο
και την ταξική και αντιπαιδαγωγική διάκριση σε Γενικό και Επαγγελµατικό
δίκτυο σχολικής εκπαίδευσης, για να µη γίνεται πρόωρη επαγγελµατική
επιλογή και εκπαίδευση, πριν τη συµπλήρωση του σύγχρονου µορφωτικού
έργου του σχολείου και την ενηλικίωση του νέου ανθρώπου. Σχολείο που θα
επαληθεύει τη θεωρία µε την πράξη και θα βοηθάει τους µαθητές να κατα-
νοήσουν τους νόµους της φύσης και της κοινωνικής ζωής, τη θέση και το
ρόλο τους µέσα σ’ αυτή. Σχολείο που θ’ ασκεί συνάµα φυσική και αισθητική
αγωγή και θα µορφώνει αρµονικά τις ικανότητες του καθένα. Που κοινωνι-
κά θα διαπαιδαγωγεί ανεξάρτητες προσωπικότητες, µε αυτοπεποίθηση και
διάθεση για συλλογική εργασία και δράση.
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ÑéæéêÞ áëëáãÞ óôá áíáëõôéêÜ ðñïãñÜììáôá êáé âéâëßá 
��ώστε το σχολείο να δηµιουργεί επιστηµονική και άρα αληθινή αντίληψη

για την πραγµατικότητα.  Πραγµατική γνώση δεν είναι «η αφοµοίωση πλη-
ροφοριών», σύµφωνα µε τους µοντέρνους ορισµούς που της δίνει η παιδα-
γωγική αυθεντία των µονοπωλιακών οργανισµών  (Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ΟΟΣΑ), αλλά η αληθινή  αντανάκλαση της πραγµατικότητας στην ανθρώπινη
συνείδηση, η  διαµόρφωση τελικά κριτηρίου για τη ζωή,   µιας πυξίδας που
θα βοηθά το νέο άνθρωπο να βρίσκει µέσα στο πέλαγος των ασυνάρτητων
και παραπλανητικών πληροφοριών το δρόµο για την αλήθεια.  
��Απορρίπτουµε τη “διαθεµατικότητα” και την “ευέλικτη ζώνη” – τον κα-

τακερµατισµό των ενιαίων διδακτικών προγραµµάτων και την παραπέρα
αποσπασµατικότητα της παρεχόµενης µόρφωσης. Απόσυρση των νέων βι-
βλίων που διαµορφώθηκαν στη βάση των καινοφανών Α.Π..

ÊáôÜñãçóç ôùí ôáîéêþí, öõëåôéêþí, åîåôáóôéêþí öñáãìþí êáé ôçò
ðñüùñçò åðéëïãÞò ôùí ìáèçôþí
��Εγγραφή στα κοινά σχολεία όλων των παιδιών των µεταναστών και πα-

ράλληλη διδασκαλία της µητρικής τους γλώσσας, ιστορίας και γεωγραφίας
της χώρας προέλευσής τους. 
��Απαιτούµε την απεξάρτηση του προγράµ-

µατος  και της λειτουργίας του Λυκείου από τη
διαδικασία επιλογής για τα ΑΕΙ-ΤΕΙ µε την κα-
τάργηση του διαχωρισµού σε ΓΕΛ και ΕΠΑΛ,
των κατευθύνσεων και των πανελλαδικών
εξετάσεων στη Γ’ Λυκείου, που ταυτίζουν σε
σηµαντικό βαθµό τις απολυτήριες εξετάσεις
µε τις εισαγωγικές. 
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��Για την εισαγωγή στην Ανώτατη Εκπαίδευση,

που αναγκαστικά οδηγεί σε διαδικασία επιλογής όσο

υπάρχει καταµερισµός εργασίας, πρέπει να τηρού-

νται ορισµένα κοινωνικά κι επιστηµονικά κριτήρια: α)

Ν’ ακολουθεί χρονικά και ουσιαστικά την ολοκλήρω-

ση του µορφωτικού έργου του σχολείου, χωρίς να το

εµπλέκει άµεσα, γιατί τα κριτήρια επιλογής για τα

ΑΕΙ είναι άλλα απ’αυτά της βασικής γενικής παι-

δείας. Άρα η βάση του 10 πρέπει να καταργηθεί. β)

Να προϋποθέτει την ουσιαστική  και πλήρη παροχή

δωρεάν παιδείας σε όλες τις βαθµίδες (βιβλία, σχο-

λικά είδη, σίτιση, στέγαση, γενικότερα φοιτητική

µέριµνα. γ) Να δίνει τη δυνατότητα φοίτησης σε

εργαζόµενους που δεν είχαν καταφέρει στο παρελ-

θόν να συνεχίσουν τις σπουδές τους ή να επιµορφω-

θούν. Μια τέτοια διαδικασία επιλογής θα µπορούσε

να είναι εξετάσεις σε 2-3 µαθήµατα, µετά το απολυ-

τήριο του σχολείου, σχετικών µε το επιστηµονικό

αντικείµενο ώστε µε τον ανάλογο συνδυασµό εξετά-

σεων να καλύπτεται το σύνολο των πανεπιστηµιακών

τµηµάτων. Εξετάσεις όµως στην κεντρική ευθύνη του

Υπουργείου Παιδείας, χωρίς περιορισµό των τµηµά-

των προτίµησης, µε δικαίωµα επανάληψης της διαδι-

κασίας όσες φορές επιθυµεί ο υποψήφιος, κατοχύ-

ρωση βαθµολογίας και ιδιαίτερη µέριµνα για ΑΜΕΑ,

τη µουσουλµανική µειονότητα και τους τσιγγάνους.



ºäñõóç Äçìüóéùí êáé ÄùñåÜí Åðáããåëìáôéêþí Ó÷ïëþí ìåôÜ ôç
äùäåêÜ÷ñïíç åêðáßäåõóç
�� Επαγγελµατικές Σχολές µετά τη

δωδεκάχρονη εκπαίδευση, εεννττααγγµµέέννεεςς
σσττοο  εεκκππααιιδδεευυττιικκόό  σσύύσσττηηµµαα,,  ώώσσττεε  νναα  εεξξαα--
σσφφααλλίίζζοουυνν  ττηηνν  ππλλήήρρηη  εεππααγγγγεελλµµααττιικκήή
εεκκππααίίδδεευυσσηη  κκααιι  ααννεεµµππόόδδιισσττηη ππρρόόσσββαασσηη
σσττοο  εεππάάγγγγεελλµµαα..  Κατάργηση του ανισότι-
µου διπλού δικτύου  ΓΕΝΙΚΗΣ - ΤΕΕ των
νόµων 2525/97και 3475/06, καθώς  και
των ΙΕΚ, ΚΕΚ, ΚΕΣ-ΚΟΛΛΕΓΙΑ και κάθε
µορφής ιδιωτικής κερδοσκοπίας, που
εκµεταλλεύεται την ανεργία και την ανα-
σφάλεια των νέων.
�� Πιστοποίηση επάρκειας ξένης γλώσσας στο πλαίσιο της σωστής διδα-

σκαλίας της στο ∆ηµόσιο Σχολείο. ∆ωρεάν πιστοποίηση γνώσεων Η/Υ από
το δηµόσιο.

Áíáäéáìüñöùóç ìéáò áëçèéíÜ Åíéáßáò Áíþôáôçò Åêðáßäåõóçò
��  µε ισότιµα ιδρύµατα που θα συνεργάζονται και θ’ αγωνίζονται για την

κοινωνική και επιστηµονική εξέλιξη, που θα κατοχυρώνουν τα επιστηµονι-
κά αντικείµενα, την ενότητα των προγραµµάτων σπουδών και της χρονικής
τους διάρκειας, την επιστηµονική και επαγγελµατική ειδίκευση.  

Σκοπός της Ανώτατης εκπαίδευσης πρέπει να είναι η προετοιµασία επι-
στηµονικού δυναµικού ικανού ν’ αναπτύξει στο έπακρο τις παραγωγικές και
πνευµατικές δυνατότητες της χώρας µας, για να εξασφαλίσει τη γενική πρό-
οδο και ευηµερία.

��  Όχι στην αναθεώρηση του άρθρου
16 και σε κάθε µορφή διασταλτικής λει-
τουργίας του. Κατάργηση του νόµου-
πλαισίου και όλων των άλλων νόµων
(αξιολόγηση, δια βίου µάθηση, µεταπτυ-
χιακά,  ∆ΟΑΤΑΠ κλπ.) που διευρύνουν την
ιδιωτικοποίηση και την επιχειρηµατική
λειτουργία των ανώτατων ιδρυµάτων.
��  Πλήρης ανυπακοή στις οδηγίες και

αποφάσεις της Ε.Ε. που ιδιωτικοποιούν,
υποβαθµίζουν και µετατρέπουν την εκ-
παίδευση, σε εµπορεύσιµα “πακέτα” πι-
στωτικών µονάδων και διπλωµάτων, όπως
η περιβόητη οδηγία 36/05.
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ÊáèéÝñùóç ôçò åéäéêÞò áãùãÞò ùò õðï÷ñåùôéêÞò êáé
áðïêëåéóôéêÜ äçìüóéáò êáé äùñåÜí
�� Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε οι οικογένειες των ΑΜΕΑ

και των παιδιών µε µαθησιακές δυσκολίες να µη χρειάζεται να καταβάλουν
ούτε ένα ευρώ για τη διάγνωση, αξιολόγηση, συµβουλευτική και αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων των παιδιών τους. Κατάργηση των κάθε είδους ιδιω-
τικών µονάδων ειδικής αγωγής, περίθαλψης και διαµονής και µετατροπή
τους σε ∆ηµόσιες, όπως εξάλλου προβλέπεται και από το ν. 1566/85, παύση
της όποιας απόπειρας ιδιωτικοποίησης των
υπαρχουσών κρατικών δοµών. Κατάργηση των
«αστικών εταιρειών» που φυτρώνουν σαν τα µα-
νιτάρια µε κοινοτική χρηµατοδότηση στο χώρο
της Επαγγελµατικής Κατάρτισης και της Ειδικής
Αγωγής λειτουργώντας µε ιδιωτικοοικονοµικά
κριτήρια και υποκαθιστώντας µε φτηνές και
υποβαθµισµένες υπηρεσίες τις πραγµατικές
ανάγκες για δηµόσια και υψηλής στάθµης ειδική
αγωγή και επαγγελµατική εκπαίδευση.

ÅðéóôçìïíéêÞ áíáâÜèìéóç ôùí åêðáéäåõôéêþí
��  ∆ηµιουργία Ενιαίων Παιδαγωγικών Πανεπιστηµιακών Σχολών για την

εκπαίδευση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, που θα δίνουν πλήρη παι-
δαγωγική και διδακτική επάρκεια σε τµήµατα αντίστοιχα µε την ειδικότητα.
∆εν µπορούν όλες οι πανεπιστηµιακές σχολές να βγάζουν εκπαιδευτικούς.

��  Ετήσια περιοδική επιµόρφωση 7.000 εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα κατ’
έτος  µε πλήρη απαλλαγή από τα διδακτικά καθήκοντα, µέσα στις Ενιαίες
Παιδαγωγικές Πανεπιστηµιακές Σχολές. Όχι στην κατά παραγγελία επιµόρ-
φωση µε βάση τα διαθέσιµα κονδύλια της Ε.Ε.,  από τους ιδιώτες και άλλους
φορείς πρόσκαιρης κατάρτισης.
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Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών θα πρέπει δηλαδή να εξασφαλίζει
ταυτόχρονα µε την ειδικότητα διδασκαλίας και την παιδαγωγική τους
επάρκεια, όχι σαν συµπληρωµατικό προσόν αλλά ως βασικό επιστηµονι-
κό υπόβαθρο ενός εκπαιδευτικού ικανού να συνδέει τη θεωρία µε την
πράξη και µέσα από τη διδασκαλία του ξεχωριστού µαθήµατος να συνει-
σφέρει στην αρµονική διαµόρφωση του διανοητικού και συναισθηµατι-
κού κόσµου και της βούλησης  των νέων. Στις παιδαγωγικές αυτές σχολές
θα πρέπει να συνεχίζεται και η περιοδική επιµόρφωση των εκπ/κών.
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Åíéáßï óýóôçìá ÖõóéêÞò ÁãùãÞò êáé ìáæéêïý Áèëçôéóìïý
��  Ιατρική πρόληψη και υγιεινή ξεκινώντας από τα παιδικά κέντρα και

σχολεία, εξασφαλίζοντας όλο το απαραίτητο προσωπικό (γιατρούς, νοσοκό-
µους, ψυχολόγους, τραπεζοκόµους, φύλακες, καθαρίστριες κλπ. βοηθητι-
κό προσωπικό). 
��  ∆ηµιουργία αθλητικών υποδοµών στα σχολεία, στα πανεπιστήµια, σε

κάθε γειτονιά, στην ύπαιθρο. Όχι στο ντόπινγκ του πρωταθλητισµού.

Êáôï÷ýñùóç êáé äéåýñõíóç ôçò äçìïêñáôßáò óôçí Åêðáßäåõóç -
ÄçìïêñáôéêÜ äéêáéþìáôá
��  ∆ηµοκρατική-συλλογική λειτουργία του σχολείου µε ενίσχυση του

ρόλου των συλλόγων καθηγητών,  γονιών και  µαθητών. Προγραµµατισµός
κι έλεγχος της παιδαγωγικής λειτουργίας της σχολικής µονάδας µπορεί να
επιτευχθεί µόνο από κοινού, σε µια αληθινή σχολική κοινότητα και σε µια
κοινωνία που επιτρέπει το γενικό σχεδιασµό κι έλεγχο, γιατί θα βασίζεται
στη συλλογική εργασία  - κι όχι στην οικονοµική - πολιτική εξουσία των
λίγων και στην ατοµική κερδοσκοπία.
��  Να καταργηθούν όλες οι αυταρχικές, κατασταλτικές ρυθµίσεις, που

παρεµποδίζουν συλλογικές διαδικασίες και ακυρώνουν την ελευθερία της
σκέψης και δράσης (Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου, «καθηκοντολόγιο»
των εκπαιδευτικών, χαφιεδοκάµερες, νέος ∆ηµοσιοϋπαλληλικός Κώδικας,
εσωτερικοί κανονισµοί σχολείων και ΑΕΙ - ΤΕΙ κλπ.). 
��  Νοµιµοποίηση των µεταναστών και ίσα δικαιώµατα µε τους έλληνες

εργαζόµενους.
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Το σηµαντικότατο στήριγµα του σοσιαλιστι-
κού δηµοτικιστικού ρεύµατος είναι η επίγνωση
των όρων και των συντελεστών µιανής λαϊκής
Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης. Από την επί-
γνωση αυτή πηγάζουν οοιι  αακκόόλλοουυθθεεςς  ααρρχχέέςς::

11.. Επειδή η σηµερινή κοινωνία είναι αναµ-
φισβήτητα ταξικά οργανωµένη και την κυριαρ-
χία έχει η αστική τάξη, όλοι οι κρατικοί οργανι-
σµοί, άρα και η παιδεία, είναι συµµορφωµένοι
µε τα συµφέροντα της άρχουσας τάξης. Τίποτα
δεν µπορεί να γίνει ενάντια στα συµφέροντά της
από καλή της θέληση. Κάθε τι, που θα γίνει για
το συµφέρο άλλων κοινωνικών τάξεων, θα προ-
έλθει από δυναµική επιβολή.

22.. Η τάξη που κάθε φορά κυριαρχεί, έχει
συµφέρο να µονοπωλεί τα πνευµατικά αγαθά,
όπως έχει την τάση να συγκεντρώνει αποκλει-
στικά στον εαυτό της και τα υλικά αγαθά. Η
πνευµατική εκµετάλλευση είναι παρακολούθη-
µα και µέσο της υλικής εκµετάλλευσης. Όπου
παρουσιάζεται προοδευµένη λαϊκή παιδεία,
πήγασε από τη δυναµική επιβολή των λαϊκών
τάξεων. 

33.. Παιδεία λοιπόν αληθινά δηµοκρατική µε
απόλυτη ισότητα και δικαιοσύνη και συµµετοχή
όλων των πολιτών, αγοριών και κοριτσιών, στα
πνευµατικά αγαθά του πολιτισµού και µε αντί-
στοιχη καλλιέργεια των ικανοτήτων των, δεν
µπορεί να υπάρξει παρά µόνο σε κοινωνία που
δεν θα υπάρχουν κοινωνικές τάξεις και εκµε-
τάλλευση. Το ιδανικό της σωστής παιδείας µόνο
σε µια σοσιαλιστικά οργανωµένη κοινωνία µπο-
ρεί να πραγµατοποιηθεί.

44.. Η σηµερινή οργάνωση της ελληνικής παι-
δείας είναι από λόγους ιστορικής καθυστέρησης
ασύµφορη και για την ίδια την αστική τάξη.. πολύ
περισσότερο όµως είναι ολέθρια για την πνευ-
µατική πρόοδο όλων των λαϊκών τάξεων, του
εργάτη, του αγρότη, του µικροαστού. Αυτοί, τα
οχτώ δέκατα του λαού, είναι σήµερα οι πραγµα-
τικά αδικηµένοι. Μα την πνευµατική αδικία,
όπως και την υλική, έχουν συµφέρο περισσότε-
ρο από τους άλλους να την τινάξουν εκείνοι που
υποφέρουν περισσότερο απ’ αυτή, δηλαδή οι
εργάτες και οι αγρότες. Αυτοί λοιπόν µαζί µε
τους µικροαστούς που είναι το ίδιο αδικηµένοι,
όσο συνειδητοποιούν τα προβλήµατά τους και
αγωνίζονται για την εξύψωσή τους, µπορούν και
πρέπει να είναι οι απαιτητές για µια λαϊκή εκπαι-

δευτική µεταρρύθµιση. 
Η αστική τάξη, µόνο όσο αναγκάζεται απ’

αυτούς, θα δίνει στους θεσµούς του κράτους
λαϊκότερο χαραχτήρα και θα πραγµατοποιεί
εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις.

55.. Η παιδεία πρέπει να προπαρασκευάζει
όλους τους πολίτες, αγόρια και κορίτσια, µε από-
λυτη, οργανικά εκφρασµένη, αµεροληψία και
ισότητα και αντίστοιχα µε τις φυσικές ικανότητές
τους, γγιιαα  ττηη  ζζωωήή  κκααιι  µµεε  ττηη  ζζωωήή..  

66.. Οι δυο κυριότατες µορφές της σηµερινής
ζωής είναι ο τεχνικός και ο γεωργικός πολιτι-
σµός, που και οι δυο γίνονται ολοένα και τελειό-
τεροι µε τη βοήθεια των φυσικών και των οικο-
νοµικών επιστηµών και της τεχνικής. Γι’ αυτό
κυριαρχική έννοια και ιδανικό της σύγχρονης
παιδείας πρέπει να είναι η έννοια της δδηηµµιιοουυρργγιι--
κκήήςς  εερργγαασσίίααςς..

77.. Την παιδεία πρέπει να κυβερνάει πνεύµα
επιστηµονικό, η εξελιχτική αντίληψη του φυσι-
κού και του ιστορικού «γίνεσθαι», η κατανόηση
και κυριάρχηση του φυσικού και ηθικού κόσµου.

88.. Το να κάµει τον άνθρωπο ικανό µε βάση τη
δηµιουργική εργασία και την κοινωνική δικαιο-
σύνη να υψωθεί µαζί µε το κοινωνικό σύνολο
προς την ελευθερία και τη χαρά της ζωής, αυτός
είναι ο ιδανικός σκοπός της αγωγής. 

99.. Η κοινωνικότητα, που ολοένα αυξάνει
µέσα στον πολιτισµό, επιβάλλει στην παιδεία να
καλλιεργεί συστηµατικά το πνεύµα της οµαδικής
εργασίας, της ευθύνης, της κοινωνικής αλληλεγ-
γύης, του καθολικού ανθρωπισµού.

1100.. Στην ελληνική παιδεία πρέπει να χτυπη-
θεί το ίδιο και ο ροµαντικός ψευτοκλασικισµός
και ο ροµαντικός δηµοτικισµός και ελληνοκε-
ντρισµός... Το να εργαστούµε δηµιουργικά και να
ζήσουµε εντατικά µέσα στον πολιτισµένο κόσµο,
επιδιώκοντας µµιιαανν  εεννόόττηητταα  ααννθθρρώώππιιννοουυ  πποολλιιττιι--
σσµµοούύ, πρέπει να νικάει την τάση του να υψώνου-
µε εµπόδια στην ενότητα αυτή ιδιότυπα εθνικά
στοιχεία που µόνο διακοσµητικό χαραχτήρα
µπορεί να έχουν. 

Οι αρχές αυτές καθορίζουν βέβαια µια
εξέλιξη της παιδείας µε µακριά προοπτική
και η πραγµάτωσή τους θα χρειαστεί
µεγάλους αγώνες και πολύν καιρό.

ΑΑππόό  ττηη  ∆∆ιιαακκήήρρυυξξηη  ττηηςς  ∆∆ιιοοιικκηηττιικκήήςς
ΕΕππιιττρροοππήήςς  ττοουυ  ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκοούύ  ΟΟµµίίλλοουυ

ΑΑθθήήνναα  2200  ΙΙοούύννηη  11992277

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
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ÄÄ´́  ããííùùññééææïïííôôááóó

ïïññééóóììååííáá

ááððïï  ôôáá  

ääééêêááééùùììááôôáá  óóïïõõ  
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ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΥΧΤΑ

Ακούω πως στη Νέα Υόρκη

στη γωνία της 26ης Οδού και του Μπροντγουαίη

στέκει ένας άντρας κάθε βράδυ τους µήνες του χειµώνα

και στους άστεγους που µαζεύονται βρίσκει ένα καταφύγιο για

τη νύχτα 

κάνοντας εκκλήσεις στους διαβάτες.

Ο κόσµος έτσι δε θ’ αλλάξει.

∆ε θα καλυτερέψουνε ανάµεσα στους ανθρώπους οι σχέσεις

∆ε συντοµεύει έτσι η εποχή της εκµετάλλευσης.

Μα ωστόσο λίγοι άνθρωποι βρίσκουνε καταφύγιο για τη νύχτα

Για µια νύχτα τους φυλάγεις απ’ τον άνεµο

Το χιόνι που προορίζονταν γι’ αυτούς πέφτει στο δρόµο.

Σαν το διαβάσεις τούτο ‘δω, µην κλείσεις το βιβλίο, άνθρωπε.

∆έκα άνθρωποι βρίσκουνε καταφύγιο για τη νύχτα

Για µια νύχτα τους φυλάγεις απ’ τον άνεµο

Το χιόνι που προορίζονταν γι’ αυτούς πέφτει στο δρόµο.

Μα ο κόσµος  έτσι δε θ’ αλλάξει

∆ε θα καλυτερέψουνε οι σχέσεις ανάµεσα στους ανθρώπους 

∆ε συντοµεύει έτσι η εποχή της εκµετάλλευσης.
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Ä.  ÃÍÙÑÉÆÏÍÔÁÓ ÏÑÉÓÌÅÍÁ ÁÐÏ ÔÁ ÄÉÊÁÉÙÌÁÔÁ ÓÏÕ

Ãéá ôá óõíäéêáëéóôéêÜ äéêáéþìáôá:
��  Είναι αναφαίρετο δικαίωµά σου να εγγραφείς στο διδασκαλικό σύλ-

λογο ή την ΕΛΜΕ χωρίς καµία επίπτωση. Εκλογές για την ανάδειξη των ∆ι-
οικητικών Συµβουλίων (∆.Σ.) γίνονται συνήθως κάθε χρόνο. Ανώτερο όργα-
νο του ∆ιδασκαλικού Συλλόγου και της ΕΛΜΕ είναι οι Γενικές Συνελεύσεις
(Γ.Σ.) που γίνονται κατά διαστήµατα.
�� Μπορείς να συµµετέχεις στην απεργία, στις κινητοποιήσεις και όταν

ακόµη δεν είσαι µέλος του σωµατείου. Στην απεργία συµµετέχουν και οι
αναπληρωτές, χωρίς να χάνουν µέρες από την προϋπηρεσία τους.
��  Ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί µπορούν να εγγράφονται στο σωµατείο. 

Ãéá ôï ùñÜñéï åñãáóßáò
�� Το ωράριο διδασκαλίας είναι:
��  γγιιαα  δδαασσκκάάλλοουυςς:: Για 4/θέσια  και πάνω σχολεία 24 ώρες διδασκαλίας

για υπηρεσία  έως 10 χρόνια. Από 10-15 χρόνια 23 ώρες, από 15-20 χρόνια
22 ώρες και πάνω από 20 χρόνια υπηρεσίας 21 ώρες διδασκαλίας. Για τα
1θέσια,2θέσια,3θέσια 25 ώρες ανεξάρτητα βαθµού και χρόνια υπηρεσίας.

��  κκααιι  γγιιαα  κκααθθηηγγηηττέέςς:: Ο νεοδιόριστος 21 ώρες, µε 6 χρόνια υπηρεσίας 19
ώρες, µε 12 χρόνια υπηρεσίας 18 ώρες και µε 20 χρόνια υπηρεσίας 16 ώρες
την εβδοµάδα. 
�� Το ωράριο εργασίας στο σχολείο είναι το ωράριο διδασκαλίας συν ο

χρόνος που χρειάζεται για να εκτελεστούν εργασίες που έχουν ανατεθεί
από το σύλλογο του σχολείου (π.χ. ενηµέρωση γονέων, προετοιµασία
εκδήλωσης κλπ.). Άρα δεν υποχρεούται ο εκπαιδευτικός να παραµένει στο
σχολείο από τις 8 π.µ. – 2µ.µ., καθώς εκπληρώνει κι άλλες εργασίες στο
σπίτι (προετοιµασία για παράδοση, διόρθωση γραπτών κ.ά.).
�� Το ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου το αποφασίζει ο σύλλογος. Κατά

το µοίρασµα των µαθηµάτων ανάµεσα σε συναδέλφους του ίδιου κλάδου
είναι όλοι ισότιµοι ανεξάρτητα από χρόνια υπηρεσίας.
�� Τις εφηµερίες τις αποφασίζει ο σύλλογος. Ανατίθεται εφηµερία στον

εκπαιδευτικό την ηµέρα που έχει τις περισσότερες ώρες διδασκαλίας. ∆εν
µπορεί να χρησιµοποιείται η εφηµερία σα µέσο για να παραµένει
υποχρεωτικά ο εκπαιδευτικός στο σχολείο (π.χ. να του ανατίθεται εφηµερία
σε µέρα που έχει δίωρο).
�� Ο εκπαιδευτικός δεν υποχρεούται και δεν πρέπει να δεχτεί µέσα σε

ώρα διδασκαλίας  στην αίθουσα το Σχολικό Σύµβουλο.
�� Το “καθηκοντολόγιο”, µε το οποίο γίνεται προσπάθεια να περιοριστούν

οι αρµοδιότητες του συλλόγου καθηγητών και να µεταφερθούν όλες σχεδόν
οι αρµοδιότητες για τη λειτουργία του σχολείου στο ∆ιευθυντή και τη
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∆ιοίκηση ή να αναπροσαρµόζεται αυθαίρετα και καθηµερινά το πρόγραµµα
του εκπαιδευτικού (π.χ µε την υποχρεωτική αναπλήρωση καθηγητή που
απουσιάζει, την ανάθεση “έκτακτης” εργασίας κλπ.) δεν εφαρµόζεται στην
πράξη µε αποφάσεις των συνδικαλιστικών οργάνων, τα οποία παρέχουν, αν
χρειαστεί, πλήρη συνδικαλιστική κάλυψη.

Ãéá ôéò ôïðïèåôÞóåéò êáé ìåôáèÝóåéò
Οι µεταθέσεις των εκπαιδευτικών από περιοχή σε περιοχή και η τοποθέ-

τηση σε σχολική µονάδα γίνονται µε αντικειµενικά µετρήσιµα κριτήρια..
Κλείστε τα αυτιά σας λοιπόν στις διάφορες υποσχέσεις ∆ιοίκησης, αιρετών
ή άλλων παραγοντίσκων. Για τις αποσπάσεις, που παραµένουν στο έλεος της
ρουσφετοκρατίας πρέπει σύντοµα να καταχτήσουµε και σ’ αυτές αντικειµε-
νικά κριτήρια. Άλλα ζητήµατα, όπως της διαδικασίας των τοποθετήσεων
των µόνιµων εκπαιδευτικών που µένουν “στη διάθεση της διεύθυνσης” (βλ.
σελ. 32), πρέπει να επιλυθούν επίσης µε αντικειµενικό τρόπο µετά από πα-
ρέµβαση του σσυυννδδιικκααλλιισσττιικκοούύ  κκιιννήήµµααττοοςς..

ÔÏÐÏÈÅÔÇÓÇ ÍÅÏÄÉÏÑÉÓÔÙÍ

1)  Το ΠΥΣ∆Ε υποχρεούται να αναρτήσει τα κενά των σχολείων.
2)  Για την τοποθέτησή σας σε σχολείο λαµβάνονται υπόψη οικογενειακοί λόγοι,

συνυπηρέτηση και εντοπιότητα. (Π.∆. 144/97 και Π.∆. 50/96). Συγκεκριµένα: Έγγα-
µος εκπαιδευτικός (4) µόρια, πρώτο παιδί (4) µόρια, δεύτερο παιδί (4) µόρια, τρίτο
παιδί (6) µόρια και (7) µόρια για κάθε ένα από τα υπόλοιπα παιδιά, συνυπηρέτηση
(4) µόρια και εντοπιότητα (2) µόρια. 

3) Στις τοποθετήσεις προηγούνται όσοι ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες: 
αα))  Οι εκπαιδευτικοί µε παιδιά τυφλά, κωφά, ή βαρήκοα, αυτιστικά, σπαστικά ή πά-

σχουν από µεσογειακή αναιµία που χρήζει µεταγγίσεως αίµατος, λευχαιµία, αιµορροφιλία,
χρόνια νεφρική ανεπάρκεια σε στάδιο αιµοκάθαρσης, AIDS, σύνδροµο DOWN  και σκλή-
ρυνση κατά πλάκας, τετραπληγικής ή παραπληγικής µορφής καρκίνου σε µεταστατικό στά-
διο και νόσο του Grohn.

ββ)) Οι εκπαιδευτικοί µε τέσσερα ή περισσότερα ανήλικα παιδιά ή παιδιά που σπουδά-
ζουν και δεν έχουν υπερβεί το 25ο έτος της ηλικίας.

γγ))        Οι εκπαιδευτικοί που οι ίδιοι ή οι σύζυγοί τους πάσχουν από µεσογειακή αναιµία
που χρήζει µεταγγίσεως αίµατος, λευχαιµία, αιµορροφιλία, χρόνια νεφρική ανεπάρκεια σε
στάδιο αιµοκάθαρσης, AIDS, σκλήρυνση κατά πλάκας, τετραπληγικής ή παραπληγικής
µορφής καρκίνου σε µεταστατικό στάδιο και νόσο του Grohn.



Ãéá ôéò Üäåéåò 

1. ÊÁÍÏÍÉÊÇ ÁÄÅÉÁ
Ως δδέέκκαα  ((1100))  εερργγάάσσιιµµεεςς  ηηµµέέρρεεςς µε αποδοχές κατ’ έτος, εφόσον συντρέ-

χουν σοβαροί λόγοι ανάγκης, ααννεεξξάάρρττηητταα  ααππόό  ττοο  χχρρόόννοο  ππρροοϋϋππηηρρεεσσίίααςς  ττοουυ
εεκκππααιιδδεευυττιικκοούύ..  ΗΗ  άάδδεειιαα  χχοορρηηγγεείίττααιι  ααππόό  ττοονν  ΠΠρροοϊϊσσττάάµµεεννοο..  ΤΤηηνν  άάδδεειιαα  ααυυττήή  ττηη
δδιικκααιιοούύννττααιι  κκααιι  οοιι  ααννααππλληηρρωωττέέςς  (∆2/2107/04-4-2001, Π.∆ 410/88, και της
γνωµοδότησης 44/90 του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους.)

Για τους αποσπασµένους εκπαιδευτικούς σε πολιτικά γραφεία υπουρ-
γών, βουλευτών, στο ΥΠΕΠΘ (Κεντρικής Υπηρεσία, Γραφεία Εκπαίδευσης,
εποπτευόµενους φορείς κλπ.) εφαρµόζεται η παρ. 1 του άρθρου 48 του
3528/2007 (βλέπε δίπλα).
Από τη στιγµή που θα
επιστρέψουν στα εκπαι-
δευτικά τους καθήκοντα,
ακόµη και αν αποδεδειγ-
µένα δεν έχουν κάνει
χρήση, για οποιονδήποτε
λόγο, της κανονικής τους
άδειας της παρ. 1 του άρ-
θρου 48, δεν είναι δυνατή
η χορήγηση της άδειας
αυτής (αρ. 546/2005
γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους). ∆ιευκρινίζουµε
επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν µε ολική ή µερική διάθεση σε
∆/νση ή Γραφείο Β/θµιας Εκπ/σης, έως τη λήξη του διδακτικού έτους, δι-
καιούνται να κάνουν χρήση δέκα (10) ηµερών κανονικής άδειας, κατά τα
οριζόµενα στο πρώτο εδάφιο αυτής της παραγράφου. 

Ο αποσπασµένος εκπαιδευτικός σε ∆/νση ή Γραφείο, ο οποίος χειρίζεται
ηλεκτρονικό υπολογιστή και απασχολείται µπροστά σε οθόνη οπτικής κατα-
γραφής για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των πέντε (5) ωρών του ηµερήσι-
ου ωραρίου εργασίας, δικαιούται µηχανογραφική άδεια, µε πλήρεις αποδο-
χές, µµιιααςς  ((11))  ηηµµέέρρααςς  ααννάά  δδίίµµηηννοο..  Η άδεια χορηγείται υποχρεωτικά µέσα στο
δίµηνο το οποίο αφορά.
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Το σύνολο των αδειών που δικαιούται ο/η εκπαιδευτικός περιέχονται
στο ∆ηµοσιοϋπαλληλικό Κώδικα (∆.Κ) ν.3528/07. Βλ.παρακάτω αναλυτικά
τι περιλαµβάνει για τις «άδειες  µονίµων εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας και
∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης».

ΆΆρρθθρροο  4488  ππααρρ..11::  ««Οι δηµόσιοι υπάλληλοι
δικαιούνται κανονική άδεια µε αποδοχές δύο
(2) µήνες µετά το διορισµό τους. Η άδεια που
δικαιούνται να λάβουν οι υπάλληλοι ορίζεται
σε δύο (2) ηµέρες για κάθε µήνα υπηρεσίας
και δεν µπορεί να υπερβεί συνολικά τον αριθ-
µό των ηµερών κανονικής άδειας που δικαι-
ούνται µε τη συµπλήρωση ενός (1) έτους δη-
µόσιας πραγµατικής υπηρεσίας».



2. ÁÄÅÉÁ ÃÁÌÏÕ
ΠΠέέννττεε  ((55))  εερργγάάσσιιµµεεςς  ηηµµέέρρεεςς µε αποδοχές πριν ή µετά την τέλεση του

γάµου.

3. ÁÄÅÉÁ ÃÉÁ ÈÁÍÁÔÏ ÓÕÃÃÅÍÏÕÓ
Σε περίπτωση θανάτου συζύγου και συγγενούς έως και β΄ βαθµού (τόσο

οι εξ αίµατος όσο και οι εξ αγχιστείας) άδεια απουσίας ττρριιώώνν  ((33))  εερργγάάσσιιµµωωνν
ηηµµεερρώώνν..

4. ÁÄÅÉÁ ÓÏÂÁÑÙÍ ÁÓÈÅÍÅÉÙÍ
Οι εκπαιδευτικοί που πάσχουν οι ίδιοι ή έχουν σύζυγο ή τέκνο που πά-

σχει από νόσηµα, το οποίο απαιτεί τακτικές µεταγγίσεις αίµατος ή χρήζει
περιοδικής νοσηλείας και όσοι έχουν τέκνα που πάσχουν από βαριά νοητι-
κή στέρηση ή σύνδροµο Down δικαιούνται ειδική άδεια µε αποδοχές έως
εείίκκοοσσιι  δδύύοο  ((2222))  εερργγάάσσιιµµεεςς  ηηµµέέρρεεςς το χρόνο. Εκπαιδευτικοί µε ποσοστό ανα-
πηρίας πενήντα τοις εκατό (50%) και άνω δικαιούνται από την υπηρεσία
κάθε ηµερολογιακό έτος άδεια µε αποδοχές έέξξιι  ((66))  εερργγάάσσιιµµωωνν  ηηµµεερρώώνν επι-
πλέον της κανονικής τους άδειας.

5. ÁÄÅÉÁ ÁÉÌÏÄÏÓÉÁÓ
Ο εκπαιδευτικός που ανταποκρίνεται σε πρόσκληση από υπηρεσία αιµο-

ληψίας δικαιούται ειδική άδεια απουσίας, µε πλήρεις αποδοχές, δύο (22)
ηµερών. Οι δύο αυτές ηµέρες άδειας χορηγούνται ππέέρραανν  ττηηςς  ηηµµέέρρααςς  ααιιµµοο--
δδοοσσίίαας και µπορούν να ληφθούν οποτεδήποτε µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό
έτος. 

7. ÁÄÅÉÁ ÌÇÔÑÏÔÇÔÁÓ
Στις εκπαιδευτικούς, οι οποίες κυοφορούν, χορηγείται άδεια µητρότητας

µε πλήρεις αποδοχές δδύύοο ((22))  µµήήννεεςς  ππρριινν  κκααιι  ττρρεειιςς  ((33))  µµήήννεεςς  µµεεττάά  ττοονν  ττοοκκεεττόό.
Στις υπαλλήλους που υιοθετούν τέκνο χορηγείται άδεια τριών (3) µηνών µε
πλήρεις αποδοχές, εφόσον το υιοθετηµένο τέκνο είναι ηλικίας έως έξι (6)
ετών.

8. ÁÄÅÉÁ ÁÍÅÕ ÁÐÏÄÏ×ÙÍ
α) Επιτρέπεται η χορήγηση άδειας ως εεννόόςς  ((11))  µµήήνναα  εντός του ίδιου ηµε-

ρολογιακού έτους χωρίς αποδοχές, εφόσον οι ανάγκες της υπηρεσίας το
επιτρέπουν. Η άδεια αυτή αποτελεί χρόνο πραγµατικής υπηρεσίας.

β) Επιτρέπεται η χορήγηση άδειας χωρίς αποδοχές συνολικής διάρκειας
έέωωςς  δδύύοο  ((22))  εεττώώνν,,  ύστερα από αίτησή τους και γνώµη του υπηρεσιακού συµ-
βουλίου, για σοβαρούς ιδιωτικούς λόγους.  Η άδεια αυτή δεν αποτελεί
χρόνο πραγµατικής υπηρεσίας.
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γ) Η άδεια άνευ αποδοχών συνολικής διάρκειας δύο ετών χορηγείται
υυπποοχχρρεεωωττιικκάά,,  χχωωρρίίςς  γγννώώµµηη  υυππηηρρεεσσιιαακκοούύ  σσυυµµββοουυλλίίοουυ, όταν πρόκειται για
ανατροφή παιδιού ηλικίας έως και έξι (6) ετών. ∆ιάστηµα τριών (3) µηνών
της άδειας αυτής χορηγείται πλέον εφάπαξ µε πλήρεις αποδοχές στην περί-
πτωση γέννησης ττρρίίττοουυ  ((33οουυ))  ππααιιδδιιοούύ  κκααιι  άάννωω,, ανεξάρτητα εάν ο εκπαιδευτι-
κός έχει κάνει χρήση της άδειας άνευ αποδοχών της προηγούµενης παρα-
γράφου και εφόσον δεν έχει εξαντλήσει αυτή.

9. ÁÄÅÉÁ ÁÍÁÔÑÏÖÇÓ ÐÁÉÄÉÏÕ - ÌÅÉÙÌÅÍÏ ÙÑÁÑÉÏ
Ο γονέας εκπαιδευτικός δικαιούται εεννννέέαα  ((99))  µµήήννεεςς  άάδδεειιαα  µµεε  ααπποοδδοοχχέέςς

για ανατροφή παιδιού, εφόσον δεν κάνει χρήση του µειωµένου ωραρίου.
ΤΤηηνν  άάδδεειιαα  ααυυττήή  δδιικκααιιοούύττααιι  κκααιι  οο  γγοοννέέααςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκόόςς,,  οο  οοπποοίίοοςς  έέχχεειι  υυιιοοθθεε--
ττήήσσεειι  ττέέκκννοο.. Ειδικά για το γονέα που είναι άγαµος ή χήρος ή διαζευγµένος ή
έχει αναπηρία 67% και άνω η συνεχόµενη άδεια ανατροφής τέκνου προσαυ-
ξάνεται κατά ένα (1) µήνα.

O χρόνος εργασίας του γονέα εκπαιδευτικού, εάν δεν κάνει χρήση της
εννεάµηνης άδειας ανατροφής τέκνου, µµεειιώώννεεττααιι  κκααττάά  δδύύοο  ((22))  ώώρρεεςς  ττηηνν
εεββδδοοµµάάδδαα,,  εεφφόόσσοονν  έέχχεειι  ττέέκκνναα  ηηλλιικκίίααςς  έέωωςς  δδύύοο  ((22))  εεττώώνν..
��  ∆ιευκρινίζεται ότι ο εκπαιδευτικός, του οποίου η σύζυγος εργάζεται

µε σύµβαση ορισµένου χρόνου (π.χ. είναι αναπληρώτρια εκπαιδευτικός
Α/θµιας ή Β/θµιας Εκπ/σης) δικαιούται να κάνει χρήση των προβλεποµένων
διευκολύνσεων για όσο διάστηµα αυτή εργάζεται, µε την προϋπόθεση βέ-
βαια ότι δεν κάνει χρήση ανάλογων διευκολύνσεων. 
��  Αν όµως η σύζυγος εργάζεται µε καθεστώς µερικής απασχόλησης

(π.χ. ωροµίσθια εκπαιδευτικός Α/θµιας ή Β/θµιας Εκπ/σης) και δεν κάνει
χρήση διευκολύνσεων, τότε ο σύζυγος δικαιούται να κάνει χρήση της διευ-
κόλυνσης του µειωµένου ωραρίου ή της άδειας ανατροφής κατά το ήµισυ
των προβλεποµένων. 
��  Αν η σύζυγος του εκπαιδευτικού δεν εργάζεται ή δεν ασκεί οποιοδή-

ποτε επάγγελµα, ο σύζυγος δεν δικαιούται να κάνει χρήση της διευκόλυν-
σης του µειωµένου ωραρίου ή της άδειας ανατροφής, εκτός αν λόγω σοβα-
ρής πάθησης ή βλάβης κριθεί ανίκανη να αντιµετωπίζει τις ανάγκες ανατρο-
φής του παιδιού, σύµφωνα µε βεβαίωση της δευτεροβάθµιας υγειονοµικής
επιτροπής στην αρµοδιότητα της οποίας υπάγεται ο υπάλληλος

10. ÁÄÅÉÁ ÐÁÑÁÊÏËÏÕÈÇÓÇÓ Ó×ÏËÉÊÇÓ ÅÐÉÄÏÓÇÓ
ÔÅÊÍÙÍ

Οι εκπαιδευτικοί δικαιούνται να απουσιάζουν ορισµένες ώρες ή ολόκλη-
ρη την ηµέρα από την εργασία τους, µέχρι τη συµπλήρωση ττεεσσσσάάρρωωνν  ((44))  σσυυ--
ννοολλιικκάά  εερργγαασσίίµµωωνν  ηηµµεερρώώνν, µέσα στο ηµερολογιακό έτος, για να επισκε-
φθούν το δηµόσιο ή ιδιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυµα πρωτοβάθµιας ή δευτε-
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ροβάθµιας εκπαίδευσης των παιδιών τους και να ενηµερωθούν για την επί-
δοσή τους. Η άδεια αυτή είναι µε αποδοχές και χορηγείται στον ένα γονέα. Η
άδεια χορηγείται είτε για ορισµένες ώρες είτε για ολόκληρη την ηµέρα, σε
καµιά όµως περίπτωση πάνω από µία ηµέρα συνεχώς. Την άδεια αυτή δι-
καιούνται και οι αναπληρωτές.

11. ÁÍÁÑÑÙÔÉÊÇ ÁÄÅÉÁ
αα))  ∆∆ιικκααίίωωµµαα  ααννααρρρρωωττιικκήήςς  άάδδεειιααςς
Στον εκπαιδευτικό που είναι ασθενής ή χρειάζεται να αναρρώσει, χορη-

γείται ααννααρρρρωωττιικκήή  άάδδεειιαα  µµεε  ααπποοδδοοχχέέςς  ττόόσσωωνν  µµηηννώώνν  όόσσαα  εείίννααιι  τταα  έέττηη  ττηηςς
υυππηηρρεεσσίίααςς  ττοουυ,,  από την οποία αφαιρείται το σύνολο των αναρρωτικών αδει-
ών που τυχόν έχει λάβει µέσα στην προηγούµενη πενταετία. Αναρρωτική
άδεια χορηγούµενη χωρίς διακοπή δεν µπορεί να υπερβεί τους δώδεκα (12)
µήνες. Χρόνος υπηρεσίας τουλάχιστον έξι (6) µηνών θεωρείται ως πλήρες
έτος. Για δυσίατο νόσηµα, η διάρκεια είναι διπλάσια.

ββ))  ΒΒρρααχχυυχχρρόόννιιεεςς  ααννααρρρρωωττιικκέέςς  άάδδεειιεεςς χορηγούνται: α) µε υπεύθυνη
δήλωση του υπαλλήλου ή γνωµάτευση θεράποντος γιατρού έως δδύύοο  ((22))
ηηµµέέρρεεςς  κκάάθθεε  φφοορράά  κκααιι  όόχχιι  ππεερριισσσσόόττεερρεεςς  ααππόό  ττέέσσσσεερριιςς  ((44))  ηηµµέέρρεεςς  κκααττ’’  έέττοοςς,,
β) µε γνωµάτευση του θεράποντα γιατρού έέωωςς  ττρρεειιςς  ((33))  ηηµµέέρρεεςς κάθε φορά
και όχι περισσότερες από έξι (6) κατ’ έτος, γ) µε γνωµάτευση του διευθυντή
κλινικής δηµόσιου νοσοκοµείου έέωωςς  ππέέννττεε  ((55))  ηηµµέέρρεεςς κάθε φορά και όχι
πέραν ττωωνν  δδέέκκαα  ((1100))  ηηµµεερρώώνν κατ’ έτος. Το σύνολο των βραχυχρόνιων αναρ-
ρωτικών αδειών που χορηγούνται χωρίς γνωµάτευση υγειονοµικής επιτρο-
πής, δεν υπερβαίνει αθροιστικά τις δδέέκκαα  ((1100))  ηηµµέέρρεεςς το χρόνο. Σε περίπτω-
ση βραχυχρόνιας αναρρωτικής άδειας πριν ή µετά από αργία ή ανάµεσα σε
δύο (2) αργίες, ο υπάλληλος παραπέµπεται υποχρεωτικά για εξέταση στην
οικεία υγειονοµική επιτροπή και δεν επιτρέπεται η χορήγησή της µε υπεύ-
θυνη δήλωση.

12. ÁÄÅÉÅÓ ÅÎÅÔÁÓÅÙÍ
Στους εκπαιδευτικούς που είναι µαθητές, σπουδαστές ή φοιτητές, προ-

πτυχιακοί ή µεταπτυχιακοί, σε σχολεία και ιδρύµατα και των τριών βαθµί-
δων εκπαίδευσης, και του ΕΑΠ, χορηγείται άδεια εξετάσεων µε αποδοχές η
οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει τις εείίκκοοσσιι  ((2200))  εερργγάάσσιιµµεεςς  ηηµµέέρρεεςς  κάθε έτος.
Για κάθε ηµέρα εξετάσεων χορηγείται άδεια εξετάσεων δδύύοο  ((22))  ηηµµεερρώώνν,, η
προηγούµενη και η ηµέρα της εξέτασης, εφόσον καµία από τις δύο δεν είναι
αργία. Οι άδειες εξετάσεων ισχύουν και για τους εκπαιδευτικούς που εκπο-
νούν διδακτορική διατριβή, προκειµένου να συναντηθούν µε τον επιβλέπο-
ντα καθηγητή, να παρουσιάσουν τη διατριβή τους ή να την υποστηρίξουν,
καθώς και για την ορκωµοσία µετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους.
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13. ÅÊÐÁÉÄÅÕÔÉÊÇ ÁÄÅÉÁ
Άδειες υπηρεσιακής εκπαίδευσης δικαιούται ο υπάλληλος, αν έχει συ-

µπληρώσει τη δοκιµαστική υπηρεσία και αν ο χρόνος υπηρεσίας του υπαλ-
λήλου, που αποµένει µετά το πέρας της άδειας, είναι µεγαλύτερος του
4πλάσιου της χρονικής διάρκειας της άδειας.

AA..  ΆΆδδεειιεεςς  υυππηηρρεεσσιιαακκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  µµεε  ααπποοδδοοχχέέςς..
AA11..΄́ΑΑδδεειιεεςς  υυππηηρρεεσσιιαακκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  γγιιαα  σσυυµµµµεεττοοχχήή  σσεε  ππρροογγρράάµµµµαατταα

µµεεττεεκκππααίίδδεευυσσηηςς  ήή  κκύύκκλλοουυςς  µµεεττααππττυυχχιιαακκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς..  Η άδεια υπηρε-
σιακής εκπαίδευσης µε αποδοχές χορηγείται για ένα σχολικό έτος. Εάν ο
εκπαιδευτικός επιθυµεί την ανανέωση της άδειας επανέρχεται µε νέα αίτη-
ση ανανέωσης και πρόσφατα δικαιολογητικά. Αν πρόκειται για φοίτηση σε
προγράµµατα ή κύκλους µεταπτυχιακών σπουδών διάρκειας δύο (2) ετών, η
άδεια υπηρεσιακής εκπαίδευσης µε αποδοχές δεν µπορεί να υπερβεί τα
τρία (3) έτη. Αν όµως πρόκειται για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, τότε
η άδεια υπηρεσιακής εκπαίδευσης µε αποδοχές δεν µπορεί να υπερβεί τα
τέσσερα (4) έτη.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της υπηρεσίας του εκπαιδευτικού, δεν µπορεί να
χορηγηθεί σε αυτόν άδεια υπηρεσιακής εκπαίδευσης µε αποδοχές πέραν
των πέντε (5) ετών.

ΑΑ22..  ΄́ΑΑδδεειιεεςς  υυππηηρρεεσσιιαακκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  λλόόγγωω  υυπποοττρροοφφιιώώνν..  Στους εκπαι-
δευτικούς, που έχουν υποτροφία από το ΄Ιδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.
Κ. Υ.), η άδεια χορηγείται υποχρεωτικά. Υποτροφία από άλλο ίδρυµα ή οργα-
νισµό ηµεδαπό, διεθνή ή αλλοδαπό ή αλλοδαπή κυβέρνηση για µετεκπαί-
δευση ή µεταπτυχιακή εκπαίδευση, σχετιζόµενη µε το αντικείµενο της ειδι-
κότητας του εκπαιδευτικού συνεκτιµάται για τη χορήγηση της άδειας.

ΒΒ..  ΄́ΑΑδδεειιαα  χχωωρρίίςς  ααπποοδδοοχχέέςς  γγιιαα  οολλοοκκλλήήρρωωσσηη  σσπποουυδδώώνν  ((σσύύµµφφωωνναα  µµεε  ττιιςς
δδιιααττάάξξεειιςς  ττοουυ  άάρρθθρροουυ  1166,,  ππεερρ..  ΕΕ΄́  ττοουυ  ΝΝ..  11556666//11998855))..

14. ÁÄÅÉÁ ÃÉÁ ÄÉÊÁÓÔÇÑÉÏ ÊÁÉ ÅÊËÏÃÅÓ
Ειδική άδεια µε αποδοχές διάρκειας µµίίααςς  ((11))  έέωωςς  ττρριιώώνν  ((33))  ηηµµεερρώώνν, κατά

περίπτωση, για την άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος ή για τη συµµετοχή
σε δίκη ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου.
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ÃÉÁ ÍÅÏÄÉÏÑÉÓÔÏÕÓ
11..  Η εννεάµηνη άδεια ανατροφής χορηγείται µέχρι τη συµπλήρωση του

τέταρτου έτους του τέκνου. Εφόσον το τέκνο έχει υπερβεί το χρονικό αυτό
όριο, η µητέρα εκπαιδευτικός δε δικαιούται την άδεια αυτή. (Σε κάθε περί-
πτωση η έναρξη της άδειας ανατροφής µπορεί να γίνει µέχρι το τέκνο να συ-
µπληρώσει το τέταρτο έτος της ηλικίας του και λήγει υποχρεωτικά µε τη συ-
µπλήρωση του ορίου αυτού).

22..  Την εννεάµηνη άδεια ανατροφής τέκνου, πλήρη και όχι µέρος της,
σύµφωνα µε το άρθρο 53, παρ. 2, του Ν. 2683/1999, δικαιούνται και οοιι  ννεεοο--
δδιιόόρριισσττεεςς  µµηηττέέρρεεςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκοοίί, εφόσον δεν κάνουν χρήση µειωµένου
ωραρίου, οποτεδήποτε εντός του χρονικού διαστήµατος που ορίζει ο νόµος,
ήτοι µέχρι το τέκνο να συµπληρώσει το τέταρτο έτος της ηλικίας του. Βέβαια,
απαραίτητη προϋπόθεση είναι η εννεάµηνη αυτή άδεια να εξαντληθεί σε
συνεχές χρονικό διάστηµα.

33..  αα))  Νεοδιόριστες µητέρες εκπαιδευτικοί, οι οποίες ωωςς  ααννααππλληηρρώώττρριιεεςς
έχουν κάνει χρήση µειωµένου ωραρίου κατά δύο ώρες την εβδοµάδα, δι-
καιούνται τµήµα της εννεάµηνης άδειας ανατροφής τέκνου που αναλογεί.
Το τµήµα της δικαιούµενης άδειας σε µήνες προκύπτει από τον τύπο:

9 – 0,375 Χ µήνες µειωµένου ωραρίου που έκανε χρήση.
ββ))  Οι νεοδιόριστες µητέρες εκπαιδευτικοί, που έχουν κάνει χρήση εννεά-

µηνου σε άλλο φορέα του δηµοσίου, πριν από το διορισµό τους στην εκπαί-
δευση, δε δικαιούνται εκ νέου χορήγηση του εννεαµήνου για το ίδιο τέκνο.  

- Εφόσον όµως έχουν κάνει χρήση µειωµένου ωραρίου µέχρι και δδύύοο  ((22))
έέττηη, τότε το τµήµα της δικαιούµενης άδειας σε µήνες προκύπτει από τον
τύπο: 9 – 0,25 Χ µήνες µειωµένου ωραρίου που έκανε χρήση  .

- Σε περίπτωση που έκανε χρήση µειωµένου ωραρίου ππέέρραανν  ττωωνν  δδύύοο  ((22))
εεττώώνν, τότε το τµήµα της δικαιούµενης άδειας σε µήνες προκύπτει από τον
τύπο: 6 – 0,125 Χ µήνες µειωµένου ωραρίου που έκανε χρήση.

44..  Νεοδιόριστες εκπαιδευτικοί, µητέρες δύο ή περισσοτέρων τέκνων, µι-
κρότερων των τεσσάρων (4) ετών, οι οποίες δεν έχουν κάνει χρήση της εν-
νεάµηνης άδειας ανατροφής τέκνου, είτε επειδή δεν είχαν την υπαλληλική
ιδιότητα είτε επειδή εργάζονταν ως αναπληρώτριες, δικαιούνται, σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις, τη χορήγηση  άδειας ανατροφής µόνο για το ένα
τέκνο.
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ÃÉÁ ÁÍÁÐËÇÑÙÔÅÓ

ÌÅÉÙÓÇ ÙÑÁÑÉÏÕ ÃÉÁ ÁÍÁÔÑÏÖÇ ÐÁÉÄÉÏÕ
Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί δικαιούνται µειωµένο ωράριο εργασίας

για ανατροφή παιδιού (µείωση κατά 22  ώώρρεεςς µέχρι το 2ο έτος και κατά 11 από
το 2ο έως το 4ο έτος του παιδιού). 

ÁÄÅÉÁ ÊÕÇÓÇÓ ÊÁÉ ËÏ×ÅÉÁÓ: Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί δι-
καιούνται άδεια κύησης και λοχείας.  

Η συνολική διάρκεια της άδειας µητρότητας ορίζεται σε εκατό δεκαεννιά
(119) ηµέρες συνολικά, δηλαδή 56 ηµέρες πριν από την πιθανή ηµεροµηνία
τοκετού και εξήντα τρεις (63) ηµέρες µετά. ΕΕππεειιδδήή  οο  ααννααππλληηρρωωττήήςς  κκααιι  οο
ωωρροοµµίίσσθθιιοοςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκόόςς  ααπποολλύύεεττααιι  ππρριινν  σσυυµµππλληηρρώώσσεειι  έέττοοςς  ααππόό  ττηηνν  ππρρόό--
σσλληηψψήή  ττοουυ,,  οο  χχρρόόννοοςς  γγιιαα  ττοονν  οοπποοίίοο  δδιιααττηηρρεείίττααιι  ηη  ααξξίίωωσσηη  ααππόό  ττοονν  εερργγοοδδόόττηη
γγιιαα  ααπποοδδοοχχέέςς  εείίννααιι  µµιισσόόςς  µµήήννααςς  ((1155  ηηµµέέρρεεςς))..  ΟΟιι  ααπποοδδοοχχέέςς  πποουυ  δδιικκααιιοούύττααιι  γγιιαα
ττιιςς  1155  ηηµµέέρρεεςς  εείίννααιι  ααυυττέέςς  πποουυ  θθαα  εελλάάµµββααννεε  αανν  εερργγααζζόότταανν..  ΓΓιιαα  ττιιςς  υυππόόλλοοιιππεεςς
ηηµµέέρρεεςς  όό,,ττιι  εεππιιδδόόττηησσηη  ππάάρροουυνν  ααππόό  ττοο  ΙΙΚΚΑΑ  µµόόννοονν..  

ÁÍÁÑÑÙÔÉÊÅÓ ÁÄÅÉÅÓ: Όσον αφορά τις αναρρωτικές άδειες, οι ανα-
πληρωτές εκπαιδευτικοί, για όλο το χρονικό διάστηµα της σύµβασής τους
(διδακτικό έτος), δικαιούνται δδεεκκααππέέννττεε  ((1155))  ηηµµέέρρεεςς αναρρωτική άδεια µε
αποδοχές. Ο εργοδότης περικόπτει το ποσό της επιδότησης από το ΙΚΑ. 

ÃÏÍÉÊÇ ÁÄÅÉÁ 4 ÇÌÅÑÙÍ
Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί δικαιούνται άδεια έως 44  ηηµµέέρρεεςς το χρόνο,

για να επισκέπτονται τα σχολεία της Α/θµιας και Β/θµιας και να ενηµερώνο-
νται για τη φοίτηση των παιδιών τους. 

ÅÉÄÉÊÇ ÁÄÅÉÁ ÅÎÅÔÁÓÅÙÍ
Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί δικαιούνται άδεια 1144  ηηµµεερρώώνν το έτος για

να συµµετέχουν στις εξετάσεις, εφόσον σπουδάζουν.

ÊÁÍÏÍÉÊÇ ÁÄÅÉÁ
Οι αναπληρωτές δικαιούνται κανονική άδεια απουσίας µε αποδοχές

µέχρι 1100  ττοο  πποολλύύ  µµέέρρεεςς κατ΄ έτος για λόγους εξαιρετικής ανάγκης. 
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∆υστυχώς οι αναπληρωτές και οι ωροµίσθιοι δεν έχουν όλα τα δικαιώ-
µατα των µόνιµων, γι’ αυτό και παλεύουµε για την κατάργηση αυτών των
µορφών εργασίας και την απόχτηση ίσων δικαιωµάτων. Οι αναπληρωτές
και οι ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί έχουν δικαίωµα να είναι µέλη των ΕΛΜΕ
και των ∆ιδασκαλικών Συλλόγων καθώς και το δικαίωµα στην απεργία
χωρίς καµιά επίπτωση.



ÙÑÏÌÉÓÈÉÏÉ
ÁÄÅÉÁ ÊÕÇÓÇÓ ÊÁÉ ËÏ×ÅÉÁÓ

Οι ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί δικαιούνται µόνον άδεια κύησης και λο-
χείας, όπως οι αναπληρωτές. Η συνολική διάρκεια της άδειας µητρότητας
ορίζεται σε εκατό δεκαεννιά (119) ηµέρες συνολικά, δηλαδή 56 ηµέρες πριν
από την πιθανή ηµεροµηνία τοκετού και εξήντα τρεις (63) ηµέρες µετά. 

ΕΕππεειιδδήή  οο  ωωρροοµµίίσσθθιιοοςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκόόςς  ααπποολλύύεεττααιι  ππρριινν  σσυυµµππλληηρρώώσσεειι  έέττοοςς
ααππόό  ττηηνν  ππρρόόσσλληηψψήή  ττοουυ  οο  χχρρόόννοοςς  γγιιαα  ττοονν  οοπποοίίοο  δδιιααττηηρρεείίττααιι  ηη  ααξξίίωωσσηη  ααππόό  ττοονν
εερργγοοδδόόττηη  γγιιαα  ααπποοδδοοχχέέςς  εείίννααιι  µµιισσόόςς  µµήήννααςς  ((1155  ηηµµέέρρεεςς))..    ΟΟιι  ααπποοδδοοχχέέςς  πποουυ  δδιι--
κκααιιοούύννττααιι  γγιιαα  ττιιςς  1155  ηηµµέέρρεεςς  εείίννααιι  ααυυττέέςς  πποουυ  θθαα  λλάάµµββααννεε  αανν  εερργγααζζόότταανν..  ΓΓιιαα
ττιιςς  υυππόόλλοοιιππεεςς  ηηµµέέρρεεςς  όό,,ττιι  εεππιιδδόόττηησσηη  ππάάρροουυνν  ααππόό  ττοο  ΙΙΚΚΑΑ  µµόόννοονν..  

ÁÍÁÑÑÙÔÉÊÇ ÁÄÅÉÁ
Οι ωροµίσθιοι εκπ/κοί, για όσο χρόνο διαρκεί η σύµβασή τους, δικαιού-

νται δεκαπέντε (15) ηµέρες αναρρωτική άδεια µε αποδοχές, µε την προϋπό-
θεση ότι απασχολήθηκαν επί δεκαήµερο τουλάχιστον από την πρόσληψή
τους (άρθρα 657 και 658 του Α.Κ.). Οι αποδοχές που δικαιούνται για το χρο-
νικό διάστηµα της ασθένειάς τους είναι αυτές που θα λάµβαναν για τις ώρες
απασχόλησης που θα πραγµατοποιούσαν στο χρονικό αυτό διάστηµα. 
Από τις παραπάνω αποδοχές ο εργοδότης (η υπηρεσία σας) δικαιούται να
αφαιρέσει το ποσό που έχει καταβληθεί στον ασθενούντα από τον ασφαλι-
στικό φορέα (Ι.Κ.Α.) και να πληρώσει το υπόλοιπο ποσόν µε το οποίο συ-
µπληρώνονται οι αποδοχές για το χρονικό αυτό διάστηµα της ασθένειας.

Σε περίπτωση που δε δικαιούται αποδοχές από το Ι.Κ.Α. λόγω στέρησης
βιβλιαρίου ενσήµων όχι από υπαιτιότητα του ωροµισθίου, ο εργοδότης κα-
ταβάλλει το σύνολο των αποδοχών.

ÁÄÅÉÁ ×ÙÑÉÓ ÁÐÏÄÏ×ÅÓ
Οι ωροµίσθιοι  εκπαιδευτικοί δε δικαιούνται άδεια  χωρις αποδοχές ( οι

αορίστου χρόνου δικαιούνται).

ÇÌÅÑÅÓ ÁÐÏÆÇÌÉÙÓÇÓ ÙÑÏÌÉÓÈÉÙÍ
Οι ωροµίσθιοι καθηγητές, δε δικαιούνται την οριζόµενη ωριαία αποζη-

µίωση για τις ηµέρες των διακοπών, των εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα
και τις υπόλοιπες επίσηµες αργίες, κατά τις οποίες οι εκπαιδευτικές µονά-
δες δεν λειτουργούν και δεν έχουν οριστεί αντίστοιχες ώρες διδασκαλίας
για αυτούς. Για τις ηµέρες των Τριών Ιεραρχών και της 17ης Νοέµβρη, που
είναι σχολικές εορτές, οι προσλαµβανόµενοι ωροµίσθιοι καθηγητές γνωρί-
ζουν εκ των προτέρων ότι το εκπαιδευτικό πρόγραµµα δε λειτουργεί κατά
τις ηµέρες αργίας και τις κατά το νόµο εξαιρέσιµες ηµέρες, κι έτσι δε λαµ-
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βάνουν αποζηµίωση.
∆ικαιούνται όµως αποζηµίωση, όταν οι µαθητές κάνουν αποχή από τα

µαθήµατά τους ή δεν γίνονται µαθήµατα λόγω δυσµενών καιρικών συνθη-
κών σε ορισµένες περιοχές της Ελληνικής Επικράτειας, ή κατά τις εργάσι-
µες ηµέρες που το σχολείο είναι εκλογικό κέντρο στις βουλευτικές ή δηµο-
τικές εκλογές, ή κατά τις ηµέρες (εργάσιµες) των γενικών συνελεύσεων των
καθηγητών, εφόσον βέβαια είναι παρόντες και διαθέτουν τους εαυτούς τους
στην υπηρεσία των σχολείων, σύµφωνα µε το εβδοµαδιαίο πρόγραµµα δι-
δασκαλίας τους.
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ÐÅÑÉÏÑÉÓÔÇÊÁÍ ÔÁ ÁÓÖÁËÉÓÔÉÊÁ ÄÉÊÁÉÙÌÁÔÁ ÊÁÉ ÔÙÍ
ÙÑÏÌÉÓÈÉÙÍ: Óýìöùíá ìå ôï íüìï ÐåôñáëéÜ áõîÜíïíôáé óôáäéáêÜ
ôá Ýíóçìá ðïõ áðáéôïýíôáé ãéá ôçí éáôñïöáñìáêåõôéêÞ ðåñßèáëøç ôùí
ùñïìéóèßùí áðü 50 óå 100!

Οι ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί δικαιούνται και τις άδειες: µείωση ωραρί-
ου για ανατροφή παιδιών, ειδική άδεια εξετάσεων, γονική άδεια των 4
ηµερών, κανονική άδεια των 10 ηµερών µµόόννοο  αανν  εερργγάάζζοοννττααιι  µµεε  ππλλήήρρεεςς
ωωρράάρριιοο..

ÃÉÁ ÔÇ ÌÉÓÈÏËÏÃÉÊÇ ÅÎÅËÉÎÇ
��  ¼ëïé ïé åêðáéäåõôéêïß äéïñßæïíôáé ìå Ìéóèïëïãéêü ÊëéìÜêéï 18

(Ì.Ê.18). 
��  ÌåôÜ áðü Ýíá 1 ÷ñüíï õðçñåóßáò ðñï÷ùñïýí óôï Ì.Ê.17. 
��  Áðü êåé êáé ðÝñá êáé êÜèå 2 ÷ñüíéá áëëÜæïõí Ì.Ê. ìÝ÷ñé ôï 33ï

Ýôïò õðçñåóßáò, ðïõ öôÜíïõí óôï ôåëåõôáßï Ì.Ê.1 .
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Είσαι νέος εκπαιδευτικός;

Η θέση σου είναι 

στο Πανεργατικό Αγωνιστικό ΜΕτωπο

Εκπαιδευτικών
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